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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

   Η σηµασία των φυτών για την διατήρηση της ζωής πάνω στη γη είναι γνωστή. 
Χωρίς τα φυτά που έχουν την ικανότητα να χρησιµοποιούν την ενέργεια του ήλιου 
και να συνθέτουν οργανικές ουσίες δηλαδή τροφές, για όλους τους ζώντες 
οργανισµούς δεν θα ήταν δυνατή η ύπαρξη της ζωής. Μια κατηγορία τέτοιων φυτών 
αναπτύσσονται από βολβούς, κορµούς, ριζώµατα και κονδυλώδεις ρίζες. Στην 
κατηγορία αυτή των καλλωπιστικών κατατάσσονται πολυετή-ποώδη φυτά, τα οποία 
χαρακτηρίζονται από το σχηµατισµό εξογκωµένων υπόγειων βλαστών µε 
αποθηκευµένες ουσίες που χρησιµεύουν για την θρέψη και την διατήρηση του φυτού, 
σε µια περίοδο του χρόνου που δεν είναι ευνοϊκή για την βλάστηση. 
   Στην πραγµατικότητα αποτελούν ολοκληρωµένα φυτά που δίνουν άµεσα άνθη µε 
ελάχιστες καλλιεργητικές φροντίδες. Η γνώση του φυτικού οργανισµού, ο τρόπος 
ζωής των φυτών καθώς και οι παράγοντες του περιβάλλοντος στις διάφορες φάσεις 
της ζωής τους, αποσκοπούν στην καλύτερη δυνατή καλλιέργειά τους. Εκτός όµως 
από την ουσιώδη αυτή σηµασία, τα φυτά παίζουν µεγάλο ρόλο επηρεάζοντας τον 
ψυχικό κόσµο αφού χρησιµεύουν για να ικανοποιούν και τις αισθητικές ανάγκες του 
ανθρώπου.  
   Είναι πολύ διαδεδοµένα φυτά και καλλιεργούνται τόσο για την παραγωγή 
κοµµένων ανθέων για ανθοδοχείο, όσο για τον καλλωπισµό κήπων, σαν ανθοφόρα 
φυτά σε γλάστρες για την διακόσµηση παραθύρων ή καθιστικών κήπου. Τα 
πλεονεκτήµατά τους είναι η αφθονία ειδών και ποικιλιών, η ωραιότητα των ανθέων, 
και οι µικρές απαιτήσεις καλλιέργειας. Μειονεκτήµατα αποτελούν η υψηλή δαπάνη 
για το πολλαπλασιαστικό υλικό, οι απαιτήσεις για ειδικούς χειρισµούς στην 
καλλιέργεια που στην περίπτωση της πρώιµης ή όψιµης καλλιέργειας πρέπει να είναι 
απόλυτα ακριβείς. Στις µέρες µας αποτελούν απαραίτητο συµπλήρωµα των πάρκων 
και των κήπων διότι θεωρούνται πρωτότυπα, ελκυστικά και εντυπωσιακά. 
 
 
 

2. ΙΣΤΟΡΙΑ 
 
 

   Οι υπόγειοι βλαστοί καλλιεργούνται από αρχαιότατους χρόνους και αυτό 
φανερώνεται από τοιχογραφίες και ανθοδοχεία τα οποία έχουν εντοπιστεί µε 
παραστάσεις κρίνων που χρονολογούνται από το 1800πΧ .Ο Σολοµών κατά την 
Παλαιά ∆ιαθήκη της Αγίας Γραφής, έχει κήπους µε κρίνα και κρόκους. Οι Έλληνες 
από το 380πΧ χρησιµοποιούσαν κρόκους, κρίνα και υάκινθους για να στεφανώνουν 
τους νικητές, τα αγάλµατα των θεών και τους νεκρούς τους. Ο Θεόφραστος το 340πΧ 
γράφει για τις ανεµώνες, τους γλαδίολους, τα κυκλάµινα, τους νάρκισσους, τις 
νεραγκούλες και άλλα φυτά. 



   Στην Αίγυπτο από τα µέσα της 4ης χιλιετηρίδας π.Χ. ήταν γνωστά τα νούφαρα και 
τα κρίνα, ενώ στις τοιχογραφίες της Κρήτης το 1600 π.Χ. υπάρχουν άνθη κρίνων. Τα 
πρώτα λουλούδια οι άνθρωποι τα έπαιρναν από το φυσικό περιβάλλον και πολύ 
αργότερα, µόλις τον 15ο µ.Χ. αιώνα, άρχισαν να δηµιουργούν ανθόκηπους µε σκοπό 
την εµπορία λουλουδιών και παρασκευή αρωµάτων. 

   

 

 

3. ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 

 

 

   Με τον όρο βολβό αναφερόµαστε στους υπόγειους βλαστούς όπως τους κορµούς, 
τις κονδυλώδεις ρίζες και τα ριζώµατα. Όλα αυτά τα όργανα έχουν την ικανότητα να 
δηµιουργούν ρίζες και οφθαλµούς από τους οποίους αναπτύσσονται φύλλα ή και 
απ’ευθείας άνθη. Στην  πραγµατικότητα αποτελούν διαφορετικές κατηγορίες 
βολβωδών φυτών, διότι παρουσιάζουν  σηµαντικές διαφορές ως προς το µέγεθος, το 
σχήµα και την εξωτερική εµφάνισή τους. Παρολ’αυτά έχουν ένα κοινό 
χαρακτηριστικό ότι  όλα παίρνουν τις τροφές τους από τα φύλλα κατά την περίοδο 
της ανάπτυξής τους και τις αποθηκεύουν στο δικό τους αποθηκευτικό σύστηµα. 

   Οι κυριότερες µορφές υπόγειων οργάνων είναι οι εξής: 

 α) Βολβοί: Ένας βολβός είναι µια µικρογραφία ενός φυτού, δηλαδή κοντός υπόγειος 
βλαστός, εξαιρετικά βραχύς σε µορφή δίσκου που έχει διαφοροποιηµένα σαρκώδη 
φύλλα τα αποκαλούµενα λέπια ή σκελίδες ή χιτώνες. Αυτά περιέχουν 
αποθησαυριστικές ουσίες όπως άµυλο, σάκχαρα και πρωτεΐνες. Ανάλογα µε το σχήµα 
και τη διάταξη των σαρκωδών φύλλων οι βολβοί διακρίνονται α) σε χιτωνωτούς όταν 
τα φύλλα είναι πλατιά, τοποθετηµένα το ένα εσωτερικά του άλλου ώστε να 
καλύπτεται από αυτό, β) σε λεπιδωτούς όταν τα φύλλα είναι επιµήκη τοποθετηµένα 
όπως οι κρίνοι, το λίλιουµ. 

    Τα λέπια αυτά µπορεί να είναι πολύ λεπτά όπως της τουλίπας ή πιο χονδρά και 
χαλαρά όπως του κρίνου. Η βάση των βολβών είναι µια συµπαγής πλάκα από την 
οποία εκφύονται προς τα επάνω οι χιτώνες και στο κάτω µέρος του βασικού δίσκου οι 
ρίζες. Οι οφθαλµοί βρίσκονται µεταξύ των βάσεων των φύλλων και από εκείνο το 
σηµείο βλαστάνουν οι νέοι βολβοί, ενώ ο παλαιός βολβός καταστρέφεται. Μικρά 
βολβίδια  µπορούν να δηµιουργηθούν στις µασχάλες των φύλλων πάνω στα ανθικά 
στελέχη. Οι νέοι βολβοί και βολβίδια χρησιµοποιούνται για τον πολλαπλασιασµό των 
φυτών. 

β) Κορµοί: Είναι εξογκωµένοι βραχύς, σαρκώδεις βλαστοί και περιέχουν 
αποθησαυριστικές ουσίες. Έχουν σχηµατιστεί στη βάση του στελέχους του 
προηγούµενου έτους από αποθήκευση τροφών στη βάση των φύλλων. ∆ιαφέρουν από 
τους βολβούς στο ότι δεν υπάρχει σαφής βασικός δίσκος αλλά µια συµπαγής µάζα 
που αναπτύσσεται πιο πολύ προς τα πλάγια παρά σε ύψος. Νέοι κορµοί 



σχηµατίζονται στην κορυφή του παλαιού κορµού που θα φυτευτούν τον επόµενο 
χρόνο. Ο παλαιός κορµός συρρικνώνεται, νεκρώνεται και στη συνέχεια 
αποµακρύνεται. Μεταξύ του κορµού που εξαντλήθηκε και του νέου που 
χρησιµοποιείται για τον πολλαπλασιασµό, παράγονται ανάλογα µε το είδος του φυτού 
πολλά ή λίγα κορµίδια, που αποτελούν και το κύριο µέσο πολλαπλασιασµού όπως ο 
γλαδίολος, η φρέζια, ο κρόκος. 

γ) Κόνδυλοι: Κοντοί διογκωµένοι υπόγειοι βλαστοί συνήθως σφαιρικοί ή 
πεπλατυσµένοι που περιέχουν θρεπτικές ουσίες. ∆ιαφέρουν από τους βολβούς και 
τους κορµούς στο ότι δεν σκεπάζονται από ξερούς χιτώνες και δεν έχουν τη 
δισκοειδή βάση. Ξεχωρίζουν µε τα ριζώµατα λόγω ότι δεν έρπουν οι ρίζες τους. Αντί 
για χιτώνες σκεπάζονται µε µια σκληρή φλούδα, που παράγει ρίζες σε διάφορα 
σηµεία της επιφάνειάς της και  έχει εξογκωµένους βλαστοφόρους οφθαλµούς που 
δίνουν τη βλάστηση του νέου φυτού. Πολλαπλασιάζονται όπως τα ριζώµατα µε 
τεµαχισµό, φροντίζοντας σε κάθε κοµµάτι του κονδύλου να υπάρχουν βλαστοφόροι 
οφθαλµοί. 

δ) Κονδυλώδεις ρίζες: ∆εν αποτελούν υπόγειο βλαστό αλλά ρίζες διογκωµένες που 
περιέχουν αποθησαυριστικές θρεπτικές ουσίες. Χαρακτηρίζονται από χονδρές και 
σαρκώδεις ρίζες οι οποίες διαθέτουν ένα λεπτό και ινώδες ριζικό σύστηµα. Μέσω 
αυτού αξιοποιούν την υγρασία, τα θρεπτικά για την ανάπτυξη και άνθηση των φυτών 
που αντιπροσωπεύουν. Οι βλαστοφόροι οφθαλµοί βρίσκονται µόνο στο σηµείο του 
λαιµού του φυτού δηλαδή στη βάση του παλαιού στελέχους, πάνω από το σηµείο 
έκφυσης των ριζών. Αυτή η χαρακτηριστική λειτουργία βοηθά στον πολλαπλασιασµό 
µε κονδυλώδεις ρίζες όταν περιέχουν και τµήµα βλαστού µε βλαστάνοντες 
οφθαλµούς. Κονδυλώδεις ρίζες αποτελούν η δάλια, η νεραγκούλα κ.α. 

ε) Ριζώµατα: Αποτελούν υπόγειους βλαστούς οι οποίοι µοιάζουν µε ρίζες αλλά 
έχουν χαρακτηριστικά βλαστού µε οφθαλµούς και µεσογονάτια διαστήµατα. 
Αναπτύσσονται οριζόντια στην επιφάνεια του εδάφους ή κάτω. Παράγουν ρίζες ενώ 
στο επάνω µέρος και από τους βλαστοφόρους οφθαλµούς παράγονται στελέχη 
δηλαδή νέα φυτά. Το πολλαπλασιαστικό µέρος είναι οι λανθάνοντες οφθαλµοί, που 
πρέπει να υπάρχουν τουλάχιστον ένας σε κάθε τµήµα. Η διαφορά τους από τους 
κονδύλους είναι στο ότι εξακολουθούν να βλαστάνουν από το άκρο τους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.1. Πίνακας Ι :Ταξινόµηση των φυτών  

 

 

ΒΟΛΒΟΙ ΚΟΡΜΟΙ ΚΟΝ∆ΥΛΟΙ ΚΟΝ/∆ΕΙΣ 
ΡΙΖΕΣ 

ΡΙΖΩΜΑΤΑ 

Άλλιο Ανεµώνη Βεγόνια ∆άλια Αγάπανθος 

Γάλανθος Βροδιαία Γκλοριόζα Νεραγκούλα Ίριδα 

Ζεφύρανθος Ιξιά Κυκλάµινο  Κάλλα 

Ίριδα Κοχλικό Πολύανθος  Κάννα 

Κρίνος Κρόκος   Κονβολλάρια 

Λίλιο Γλαδίολος    

Μούσκαρι Τριτόνια    

Νάρκισσος Φρέζια    

Νοµοχαρίδα     

Τουλίπα     

Υάκινθος     

Χιονοδόξα     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3.2. ∆είγµατα των παραπάνω κατηγοριών : 

 

 

 

 

 



4. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚA 

 

 Η ρίζα αποτελεί το σηµαντικότερο τµήµα του φυτού διότι προσφέρει στήριξη, βοηθά 
στην απορρόφηση νερού και ανόργανων αλάτων. Το µεγαλύτερο µέρος του νερού και 
των αλάτων απορροφάται από τα ριζικά τριχίδια, ενώ το υπόλοιπο από τα άλλα µέρη 
της ρίζας. Η διείσδυση εκτός τριχιδίων γίνεται µε πολύ βραδύτερο ρυθµό, αλλά 
επειδή αυτή η επιφάνεια είναι µεγάλη το ποσό του νερού προς απορρόφηση είναι 
σηµαντικό. Το ριζικό σύστηµα βοηθά και στην λειτουργία της αναπνοής. Αυτό 
επιτυνχάνεται µε την πρόσληψη οξυγόνου και αποβολής διοξειδίου του άνθρακα από 
τους πόρους που έχουν. Έτσι υπάρχει πάντοτε η ανάγκη για την παρουσία αέρα στο 
έδαφος, ο οποίος εξασφαλίζεται µε το ελαφρύ πορώδες έδαφος και την προσθήκη 
ουσιών που το βελτιώνουν. 

Ο βλαστός  είναι το τµήµα του φυτού που έχει τα φύλλα. Αναπτύσσεται στην 
αντίθετη µε την ρίζα κατεύθυνση και σχηµατίζει νέα κύτταρα στο µεριστωµατικό 
ιστό που βρίσκεται στην κορυφή του βλαστού. Από τον ίδιο ιστό σχηµατίζονται τα 
φύλλα καθώς και τα αναπαραγωγικά όργανα, τα άνθη. Ο κύριος σκοπός αυτού είναι η 
µεταφορά του νερού και των θρεπτικών στοιχείων, µε τις αγγειώδεις δεσµίδες προς 
τα φύλλα και αντίθετα µε τους ηθµώδεις σωλήνες, προς όλα τα τµήµατα του φυτού. Ο 
βλαστός επίσης στηρίζει τα φύλλα µε τέτοια διάταξη ώστε να µπορούν να έχουν όσο 
το δυνατόν περισσότερο φως, για να απορροφούν ηλιακή ενέργεια. 

Τα φύλλα αποτελούν ένα από τα σπουδαιότερα µέρη του φυτού. Εκφύονται επάνω 
στο βλαστό και χαρακτηρίζονται από ορισµένη ανάπτυξη και ειδική διάταξη πάνω 
σ’αυτόν. Το έλασµα ενός φύλλου χωρίζεται σε τµήµατα από παχύτερους ιστούς τα 
νεύρα και αποτελούν τη συνέχεια των αγγείων του βλαστού. Η επιφάνεια των 
φύλλων πολλών βολβωδών φυτών µπορεί να είναι λεία ή ακόµη να έχει κηρώδεις 
επίστρωµα. Τα κύτταρα της επιδερµίδας στην επάνω ή στην κάτω επιφάνεια µερικών 
ειδών έχουν χρωστικές ουσίες που δίνουν στο φύλλο πολύχρωµη εµφάνιση. Άλλο ένα 
σηµαντικό χαρακτηριστικό αυτών είναι τα στοµάτια τα οποία αν και ευρισκόµενα 
στην κάτω επιφάνεια συνήθως, χρησιµεύουν για την πολύτιµη για τα φυτά ανταλλαγή 
αερίων µεταξύ του εσωτερικού του φύλλου και του ατµοσφαιρικού αέρα. 

Το άνθος όπου τα περισσότερα είδη φυτών καλλιεργούνται γι’αυτό το σκοπό. 
Αποτελεί ένα σύνολο από µεταµορφωµένα φύλλα που βρίσκονται τοποθετηµένα στην 
κορυφή του ανθοφόρου βλαστού. Σχηµατίζονται από το κορυφαίο µερίστωµα του 
βλαστού, έπειτα από µηνύµατα που του µεταβιβάζονται από άλλα µέρη του φυτού 
(τουλίπα,κάλλα,κρόκος,ανεµώνη,βεγόνια,δάλια). Κάποια είδη σχηµατίζουν άνθη 
µόνο στα πλάγια µεριστώµατα, στις µασχάλες των φύλλων ενώ ο βλαστός συνεχίζει 
την αύξησή του σε µήκος. Κατά την ανάπτυξη αυτού παύει να δηµιουργεί φύλλα και 
την θέση τους παίρνουν βράκτειοι ανθοφόροι 
οφθαλµοί(γλαδίολος,υάκινθος,κονβολλάρια). Το χρώµα αυτών εξαρτάται από την 
επίδραση τόσο των χαµηλών όσο και των υψηλών θερµοκρασιών που επικρατούν. 

 

 

 



5. ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ 

 

 

   Η ύπαρξη πολλών πλάγιων οφθαλµών στα υπόγεια όργανα των περισσοτέρων 
ειδών παρέχει την δυνατότητα της αγενούς αναπαραγωγής που έχει αρκετά 
πλεονεκτήµατα σε σχέση µε την εγγενή, γιατί είναι ταχύτερη και επιτρέπει συνήθως 
την ακριβή και σταθερή διατήρηση των χαρακτηριστικών. Αυτό έχει ιδιαίτερη 
σηµασία για την κατηγορία αυτή των καλλωπιστικών φυτών, γιατί ο µεγαλύτερος 
αριθµός των καλλιεργούµενων ποικιλιών προέρχεται από διασταυρώσεις. 
Χρησιµοποίηση σπόρου γίνεται µόνο για την δηµιουργία νέων ποικιλιών. Ο τρόπος 
της αγενούς αναπαραγωγής διαφέρει ανάλογα µε το είδος του φυτού και την µορφή 
του υπόγειου οργάνου. 

   α) Στους χιτωνωτούς βολβούς κατά την διάρκεια της βλαστήσεως του βολβού 
σχηµατίζονται µεταξύ των χιτώνων του, από τους οφθαλµούς που βρίσκονται στο 
βασικό δίσκο, 2-3 ή περισσότερα βολβίδια τα οποία µεγαλώνουν και πιάνουν τον 
χώρο του µητρικού βολβού. Ο τελευταίος συγχρόνως µε την ξήρανση του υπέργειου 
µέρους εξαντλείται. β) Στους λεπιδωτούς βολβούς ο πολλαπλασιασµός γίνεται µε 
βολβίδια που βγαίνουν από τους πλάγιους οφθαλµούς του βολβού ή µε απόσπαση 
των εξωτερικών σαρκωδών φύλλων και φύτευση σε άµµο. Από την βάση του κάθε 
φύλλου θα αναπτυχθούν 1 ή 2 βολβίδια τα οποία καλλιεργούνται για µεγέθυνση. 

   γ) Οι κονδυλόµορφοι µετά την φύτευση και όταν τα φύλλα αναπτυχθούν κάπως, η 
βάση του κάθε φύλλου αρχίζει να εξογκώνεται επάνω από το µητρικό βολβό. Αυτή 
είναι η αρχή του νέου βολβού ο οποίος ανάλογα µε τις συνθήκες µεγαλώνει 
περισσότερο ή λιγότερο στο διάστηµα της καλλιέργειας, ενώ γύρω από τον νέο βολβό 
σχηµατίζονται πολλά βολβίδια και ο παλαιός τελικά ξεραίνεται. Έτσι από κάθε έναν 
ο οποίος φυτεύεται για άνθηση παράγονται 1 ή 2 µεγαλύτεροι και πολλά µικρά  τα 
οποία  καλλιεργούνται για µεγέθυνση 2 χρόνια ακόµα. 

   δ) Οι κόνδυλοι πολλαπλασιάζονται µε κόψιµο σε τεµάχια έτσι ώστε σε κάθε 
τεµάχιο να υπάρχει ένας οφθαλµός. ε) Τα ριζώµατα εξάγονται από το χώµα και 
κόβονται σε τεµάχια. 

 

 

 

 

 

 

 

 



6. ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΕΙ∆Η ΒΟΛΒΟ∆ΩΝ ΦΥΤΩΝ ΜΕ ΑΥΞΗΜΕΝΗ 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΖΗΤΗΣΗ 

 

 

6.1. Ανεµώνη (Anemone coronaria-Ranunculaceae) 

 

 

   Στο γένος αυτό υπάγονται 70 περίπου 

α

 
µ
υ
σ
α
κ
τ

 
σ
ε
σ
τ
τ
ρ

είδη. Είναι γνωστή ως ανεµώνη των 
ανθοπωλών γιατί τα άνθη της είναι 
περιζήτητα και διατίθενται στα 
ανθοπωλεία. Η ανεµώνη αναπτύσσεται σε 
ύψος 25-30 εκµ. ή και περισσότερο. Τα 
φύλλα της διακρίνονται για τις βαθιές 
σχισµές τους και τα άνθη για τους πολλούς 
χρωµατισµούς τους σε λευκό, ρόδινο, 
κόκκινο, κυανό ή ιώδες. Συχνά τα 
συναντάµε µονά ή διπλά σε σχήµα 
κυπέλλου όπου στην πλήρη ανθοφορία 

ποκτούν 5-25 πεταλοειδή σέπαλα. 

  Όλες οι ανεµώνες έχουν την δυνατότητα πολλαπλασιασµού µε σπόρο αλλά µε την 
έθοδο αυτή έχουµε φυτά που δίνουν άνθη διαφόρων χρωµατισµών λόγω 
βριδισµού. Σπορά κάνουµε στα πεταχτά Αύγουστο-Σεπτέµβριο ώστε να πάρουµε 
ποριόφυτα για µεταφύτευση Οκτώβριο-Νοέµβριο. Μόλις τα φυτά αρχίσουν να 
νθίζουν νωρίς την άνοιξη αφαιρούνται τα άνθη έτσι ώστε να αναπτυχθούν τα 
ονδυλόµορφα ριζώµατα. Καλύτερη µέθοδος πολλαπλασιασµού αποτελεί η διαίρεση 
ης τούφας κάθε 1-3 χρόνια, όπου µεταφυτεύονται αµέσως στην οριστική τους θέση.  

  Η καλλιέργεια ξεκινά Σεπτέµβριο-Οκτώβριο σε αποστάσεις φύτευσης 20 εκµ. και 
ε βάθος 4-6 εκµ. εφόσον παραµείνουν σε νερό για 24-28 ώρες. Εύλογο είναι η 
πιφάνεια του εδάφους να σκεπάζεται µε στρώµα χωνεµένης κοπριάς. Αναπτύσσεται 
ε ελαφρά, αµµοπηλώδη και καλά ηλιαζόµενα εδάφη τα οποία έχουν λιπανθεί. Κατά 
ις καλλιεργητικές εργασίες απαραίτητα είναι τα συχνά σκαλίσµατα και η αφαίρεση 
ων υπερώριµων ανθέων για την καλύτερη αισθητική εικόνα του κήπου. Επίσης τα 
ιζώµατα µπορούν να αφεθούν για αρκετά χρόνια στο έδαφος. 

 

 

 

 

 



6.2. Βεγόνια (Begonia x  tuberhybrida-Begoniaceae ) 

 

 

  Κονδυλώδες φυτό σε ύψος ανάλογα µε 
την ποικιλία το οποίο φθάνει τα 20-60 εκµ. 
Τα φύλλα εµφανίζονται ως οδοντωτά, 
καρδιόσχηµα και τα άνθη θηλυκά και 
αρσενικά µαζί στο ίδιο φυτό σε ποικιλία 
χρωµάτων. Τα θηλυκά άνθη είναι απλά 
ενώ τα αρσενικά διπλά σε ρόδινο, 
πορτοκαλί, κίτρινο, κόκκινο, λευκό 
χρωµατισµό. Το φυτό ανθίζει το καλοκαίρι 
και το φθινόπωρο πριν τον παγετό. 

   Ο πολλαπλασιασµός γίνεται: α) µε σπόρο 
Ιανουάριο-Φεβρουάριο σε ελαφρύ-πορώδες και αρκετά υγρό έδαφος. Η σπορά 
γίνεται σε θερµοσπορεία όπου βλαστάνουν σε 8 ηµέρες στους 25 οC. Μεταφύτευση 
κάνουµε Μάιο-Ιούνιο, β) µε κονδύλους Ιανουάριο-Μάρτιο σε κιβώτια σποράς σε 
θερµοκήπια στους 20-25 οC.   Μόλις οι κόνδυλοι αποκτήσουν τα πρώτα τέσσερα 
φύλλα µπορούν να φυτευτούν στο έδαφος, γ) µε µοσχεύµατα τα οποία είναι βλαστοί 
που εκφύονται απευθείας από κονδύλους. Όταν αποκτήσουν δύο φύλλα φυτεύονται 
σε κιβώτια σποράς, σε σκοτεινό θάλαµο έως ότου ριζοβολήσουν. Φύτευση κάνουµε 
την άνοιξη ανά 30-40 εκµ. σε  εδάφη ηµισκιερά και καλά αποστραγγιζόµενα. 

 

 

6.3. Ίριδα (Iris hybrids-Iridaceae) 
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   Στο γένος αυτό υπάρχουν γύρω στα 200 
είδη  βολβώδη, κονδυλώδη, πολυετή και  
ποώδη φυτά. Οι ίριδες ανάλογα µε την 
κατηγορία στην οποία ανήκουν 
πολλαπλασιάζονται µε βολβούς, βολβίδια 
ή µε διαίρεση της τούφας του ριζώµατός 
τους. Υπάρχει τρόπος πολλαπλασιασµού 
και µε σπόρο γύρω στο φθινόπωρο. Αυτού 
του είδους τα σποριόφυτα όµως ανθίζουν 
3-4 χρόνια αργότερα από τη σπορά τους. 
Οι βολβοί φυτεύονται Σεπτέµβριο-

κτώβριο ανά 10-20 εκµ. Τα ριζώµατα φυτεύονται Αύγουστο-Σεπτέµβριο ανά 30 
κµ. περίπου. 



   Αναπτύσσονται σε ηλιαζόµενα, αποστραγγιζόµενα εδάφη, πλούσια σε οργανική 
ουσία. Εύλογο είναι να υπάρχει στρώµα αχυροστρωµνής ή ξερών φύλλων ώστε να 
προστατεύονται τα φυτά από τις χαµηλές θερµοκρασίες του χειµώνα. Τα ριζώµατα 
έχουν λιγότερες απαιτήσεις και µπορούν να αναπτυχθούν σε πτωχά εδάφη. Κανονικές 
αρδεύσεις και µια καλή λίπανση είναι αρκετά για µια σωστή ανάπτυξη. Ύστερα από 
την άνθιση καλό θα είναι να αφαιρούνται τα υπερώριµα άνθη επειδή γίνονται 
αντιαισθητικά και µειώνουν την ανθοφορία. 

 

6.4. ∆άλια (Dahlia variabilis    Compositae) 

 

 

  

  Φυτό ζωηρής βλάστησης,ποώδη-πολυετή 
µε κονδυλοποιηµένες ρίζες. Το στέλεχος 
φθάνει τα 40-180 εκµ.Τα φύλλα της είναι 
σύνθετα και οδοντωτά στην περιφέρεια. 
Τα δε άνθη ανάλογα µε την ποικιλία 
αποκτούν την διάµετρο των 20-25 εκµ. 
Εµφανίζονται ως απλά ή διπλά στα 
µακριά ανθοφόρα στελέχη, σε 
ποικιλοµορφία χρωµάτων και σχηµάτων. 
Νέες προσπάθειες γίνονται από πλευράς 
των ερευνητών ώστε να δηµιουργηθούν 

ποικιλίες ανθέων µε περισσότερες σειρές πετάλων. Οι ρίζες της  είναι χονδρές, 
σαρκώδεις που τείνουν σε κονδύλους. Στο σηµείο του λαιµού εκφύονται λανθάνοντες 
βλαστοφόροι οφθαλµοί οι οποίοι είναι απαραίτητοι για τον πολλαπλασιασµό. Το 
κυριότερο χαρακτηριστικό του φυτού είναι ότι αναπτύσσει γρήγορα άφθονους 
βλαστούς και άνθη.   

   Η δάλια πολλαπλασιάζεται α) µε σπόρο, σε περιπτώσεις αναζήτησης µε αυξηµένο 
ενδιαφέρων νέων ποικιλιών. Η σπορά γίνεται µέσα Μαρτίου και ύστερα από 
µεταφύτευση ανθίζουν Ιούνιο-Ιούλιο, β) µε µοσχεύµατα όπου δίνουν θαυµάσια 
αποτελέσµατα ως προς την ωραιότητα των ανθέων στην όψιµη περίοδο. Φυτεύουµε 
τους βλαστούς στις µόνιµες θέσεις Μάιο και τα φυτά ανθίζουν Ιούλιο, γ) µε 
κονδύλους τους οποίους προµηθευόµαστε από το εµπόριο όπου θα πρέπει να 
φυτεύονται όπως έχουν. 

   Αναπτύσσεται σε όλους τους τύπους των εδαφών σε ηλιαζόµενα µέρη, ύστερα από 
ενσωµάτωση κοπριάς και χηµικού λιπάσµατος για φυτά µε ζωηρούς χρωµατισµούς. 
Όταν το φυτό αποκτήσει 8 φύλλα αφαιρούµε τα 2 πρώτα για γρηγορότερη ανάπτυξη. 
Σε µερικές ποικιλίες πραγµατοποιείται τύφλωση οφθαλµών ώστε να βελτιωθεί η 
ποιότητα των ανθέων. 

 



6.5. Υάκινθος(Hyacinthus orientalis-Liliaceae) 
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   Περιλαµβάνει 30 είδη βολβοβών φυτών. 
∆ιαδεδοµένο για τα ταινιοειδή φύλλα του 
και για το µοναδικό ανθοφόρο στέλεχος 
χωρίς φύλλα, το οποίο φέρει έναν πυκνό 
όρθιο βότρυ µήκους 15 εκµ. µε άσπρα, 
µπλε και  αποχρώσεις του µοβ λουλούδια. 
Τα άνθη εµφανίζονται Φεβρουάριο-
Μάρτιο ανάλογα µε την ηµεροµηνία 
φύτευσης και είναι εξαιρετικά αρωµατικά 
και διακοσµητικά. 

   Οι υάκινθοι πολλαπλασιάζονται α) µε 
βολβίδια τα οποία παράγονται από την 

άση του µητρικού βολβού και ανθίζουν ύστερα από 3-4 χρόνια, β) µε σπόρο που 
πέρνεται σε ανοιχτά σπορεία. Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιείται κυρίως για την 
ηµιουργία νέων ποικιλιών και οι βολβοί που θα σχηµατιστούν θα ανθίσουν ύστερα 
πό 6 χρόνια. Επειδή οι βολβοί του υάκινθου έπειτα από 2-4 χρόνια εκφυλίζονται 
αλό θα ήταν να τους προµηθευόµαστε από το εµπόριο. 

  Καλλιεργούνται φυτεύοντάς τους τον Οκτώβριο ανά 15 εκµ. σε πλούσια, 
ποστραγγιζόµενα εδάφη. Ανθίζουν Μάρτιο-Απρίλιο. Τους καλοκαιρινούς µήνες 
ταν τα φύλλα ξεραθούν εκριζώνονται και τοποθετούνται σε ξηρό περιβάλλον µέχρις 
του επαναφυτευτούν  το φθινόπωρο. 

6.6. Φρέζια(Freesia refracta-Iridaceae) 

 

   Είναι κονδυλόµορφος βολβός µήκους 3 
εκµ. µε καστανόξανθους χιτώνες. 
Χαρακτηρίζονται από γραµµοειδή στενά 
έντονα πράσινα φύλλα, η βάση των οποίων 
σχηµατίζει κολεό γύρω από τα ανθοφόρα 
στελέχη, που είναι λεπτά και 
διακλαδισµένα. Στο κέντρο της δέσµης των 
φύλλων εµφανίζονται τα λουλούδια από 
Μάρτιο µέχρι Μάιο χοανοειδή και 
ενωµένα σε επάκριους ή µονόπλευρους 
στάχεις. Κυρτωµένα σε ορθή γωνία στο 



σηµείο προσφύσεως του πρώτου λουλουδιού. Πολύ κοµψά αρωµατικά και 
πολύχρωµα καλλιεργούνται για την παραγωγή κοµµένων λουλουδιών σε 
λευκοκίτρινο, πορτοκαλί, ρόδινο και άλλους χρωµατισµούς. 

   Ως προς την τεχνική καλλιέργειας πρέπει να γνωρίζουµε ότι η φρέζια δεν αντέχει 
στις πολύ χαµηλές θερµοκρασίες 0οC και ευδοκιµεί σε γόνιµες προσήλιες 
προστατευµένες θέσεις. Ο πολλαπλασιασµός γίνεται µε τους εξής δύο τρόπους: α) µε 
σπόρο όπου η σπορά γίνεται κλιµακωτά από Μάρτιο µέχρι Μάιο εφόσον έχουν 
εµποτιστεί οι σπόροι µέσα σε νερό για 24 ώρες και αυτό διότι έχουν σκληρούς 
χιτώνες. Μόλις φυτρώσουν τα φυτά γίνεται αραίωση. Για καλύτερη ανθοφορία τον 
επόµενο χρόνο πρέπει τον Αύγουστο να πραγµατοποιείται  απόσπαση των 
βοβλβιδίων από τους κονδυλώδεις βολβούς και αµέσως µετά φύτευση σε γρήγορο 
χρονικό διάστηµα, β) µε κορµούς ή αλλιώς κορµίδια που η εποχή φύτευσής τους 
γίνεται από τον Αύγουστο µέχρι τον Σεπτέµβριο.  

 

 

 

6.7. Κρόκος(Crocus vernus-Iridaceae) 
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   Το γένος περιλαµβάνει πάνω από 70 είδη 
βολβοδών φυτών. Φυτό νάνο, 
κονδυλόµορφο, πολύ ανθεκτικό που 
αναπτύσσεται πολύ καλά στο ύπαιθρο. 
Έχει λεπτά και γραµµοειδή φύλλα, σε 
διάφορες αποχρώσεις του πράσινου και 
στη µέση χωρίζονται από µια λεπτή, άσπρη 
ταινία. Τα άνθη του κρόκου 
αναπτύσσονται απ’ευθείας από τους 
κονδυλώδεις βολβούς και αποτελούνται 
από ένα σωληνώδες περιγόνιο µε 6 πέταλα 
ωοειδή, λογχοειδή. 

   Το χρώµα τους ποικίλλει σε όλους τους τόνους των ανοικτών αποχρώσεων του 
ευκού, κίτρινου, ρόδινου, γαλάζιου και µοβ. Ο κρόκος είναι φυτό ιδιαίτερα 
ιαδεδοµένο και καλλιεργείται για διακόσµηση παρτεριών, σε µπορντούρες, σε 
ραχόκηπους ακόµα και ως µπαχαρικό στην µαγειρική δίνοντας υπέροχο άρωµα. 
λλα είδη καλλιεργούνται µέσα σε χλοοτάπητες όπου χαρίζουν ένα ευχάριστο 
ισθητικό αποτέλεσµα. 

   Ο κρόκος πολλαπλασιάζεται εύκολα µε διαίρεση των βολβιδίων. Μόλις τα φύλλα 
ου αρχίσουν να παίρνουν καστανό χρώµα, οι κονδυλώδεις βολβοί αφαιρούνται από 
ο χώµα και αφήνονται έξω για 2 µε 3 ηµέρες για να στεγνώσουν. Στη συνέχεια 
όβονται οι νεκρές ρίζες τους και τα ξερά φύλλα και τότε τα βολβίδια µπορούν να 



χωριστούν σε 2 ή 3 οµάδες ανάλογα µε τις διαστάσεις τους. Τα µεγαλύτερα 
ξαναφυτεύονται και θα δώσουν λουλούδια αµέσως τον επόµενο χρόνο, ενώ τα 
µικρότερα θα πρέπει να παραµείνουν για 3 χρόνια στο φυτώριο, κατά σειρές σε βάθος 
5-8 εκµ και αποστάσεις 2-5 εκµ µεταξύ τους. 

   Οι σπόροι των ποικιλιών που καλλιεργούνται στους κήπους δίνουν φυτά πολύ 
διαφορετικά από το µητρικό. Οι καρποί του κρόκου ωριµάζουν στις αρχές του 
καλοκαιριού. Ιούνιο µε Ιούλιο συλλέγονται οι κάψες που αρχίζουν ν’ανοίγουν και 
µαζεύονται οι σπόροι οι οποίοι τοποθετούνται σε γλάστρες σκεπάζοντάστες µ’ένα 
λεπτό στρώµα χώµατος. Τα δοχεία τοποθετούνται σε κασόνια για 2 χρόνια και 
αργότερα θα µεταφερθούν στο φυτώριο. Με τον τρόπο αυτό πολλαπλασιασµού θα 
πάρουµε ανθοφορία 2 έως 4 χρόνια µετά. Τα φυτά του κρόκου έχουν την δυνατότητα 
να αναπτύσσονται σε όλα τα εδάφη εµπλουτισµένα µε αρκετή υγρασία και οργανική 
ουσία. 

 

 

 

6.8. Νάρκισσος(Narcissus polyanthus-Amaryllidaceae) 
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   Τα λουλούδια του αποτελούνται από ένα 
χοανοειδές περιγόνιο, που καταλήγει σε 6 
λοβούς και από 1 στεφάνη η οποία 
αναπτύσσεται στο σηµείο ενώσεως των 
λοβών, σε σχήµα κωνικό, ηµισφαιρικό. 
Έχουν διάφορα χρώµατα και ανθίζουν 
συνήθως άνοιξη ανάλογα τις κλιµατικές 
και γεωγραφικές συνθήκες. Ένας άλλος 
παράγοντας που µπορεί να επηρεάσει την 
εποχή ανθοφορίας είναι ο τρόπος 
αποθηκεύσεως των βολβών. Αν 

ιατηρηθούν σε ψυχρό περιβάλλον κατά τη διάρκεια της αναπαύσεως, η ανθοφορία 
α είναι πρώιµη ενώ σε υψηλή θερµοκρασία θα είναι όψιµη. Τα λουλούδια 
χηµατίζονται µονήρη ή ενωµένα σε µικρές οµάδες στην κορυφή ενός εύρωστου 
νθοφόρου στελέχους. Από τη βάση του φυτού εκφύονται τα φύλλα τα οποία είναι 
ραµµοειδή, πεπλατυσµένα και συνήθως γκριζοπράσινα. 

  Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο ή µε νέα βολβίδια που παράγονται από βολβούς. 
πορά κάνουµε Ιούνιο-Ιούλιο, µόλις ωριµάσουν οι σπόροι οι οποίοι δίνουν φυτά 
ατώτερης ποιότητας και ανθίζουν ύστερα από 3 έως 7 χρόνια. Αντίθετα τα φυτά που 
ηµιουργούνται από βολβίδια ανθίζουν έπειτα από 1 µε 2 χρόνια µε καλύτερα 
ποτελέσµατα. 



   Οι νάρκισσοι είναι φυτά εύκολης καλλιέργειας. Οι βολβοί φυτεύονται στο ύπαιθρο 
τον Σεπτέµβριο, σε εύφορα, υγρά αλλά καλά αποστραγγιζόµενα εδάφη καθώς και σε 
σκιαζόµενες θέσεις. Το βάθος που φυτεύονται οι βολβοί µπορεί να ποικίλλει αλλά 
γενικά πρέπει να είναι το τριπλάσιο από το ύψος των βολβών σε εδάφη που συνήθως 
είναι ακαλλιέργητα και µεγαλύτερο γι’αυτους που καλλιεργούνται στις µπορντούρες. 
Έχουν το πλεονέκτηµα να ριζώνουν εύκολα και µπορούν να µεταφυτευτούν σε άλλη 
θέση όπου θα συµπληρώσουν το βλαστικό τους κύκλο.  

   Οι νάρκισσοι µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε διάφορους τρόπους όπως στο 
ύπαιθρο, στους χλοοτάπητες, σε παρτέρια. Εξαιρετικά είναι επίσης στην παραγωγή 
κοµµένων λουλουδιών. Σε θερµές περιοχές θα πρέπει να γίνονται συχνές αρδεύσεις 
αν και ο νάρκισσος αντέχει τόσο στις χαµηλές όσο και στις υψηλές θερµοκρασίες. 

 

 

 

6.9. Τουλίπα(Tulipa gesneriana-Liliaceae) 

 

 

   Στο γένος υπάγονται 100 περίπου είδη 

Μ
δ
τ
β

 
β
Ο
1
σ
π

βολβωδών φυτών. Φυτό βολβώδες µε 
ωοειδή ή στρογγυλωπούς βολβούς µε 
µυτερό το επάνω τµήµα και χιτώνα λεπτό, 
στιλπνό αλλά πολύ ανθεκτικό. Από την 
κορυφή του βγαίνουν τα πρώτα φύλλα τα 
οποία είναι ωοειδή, λογχοειδή σε όρθια 
στελέχη. Κάθε ανθικό στέλεχος φέρει 1 
περιγόνιο των 6 πετάλων. Εµφανίζονται σε 
όλες σχεδόν τις αποχρώσεις του λευκού, 
κίτρινου, πορτοκαλί, ρόδινου, κόκκινου, 
γαλάζιου,   µπλε, ιώδους, προφυρόµαυρου. 
Η ανθοφορία παρατηρείται Μάρτιο µέχρι 

άιο και όλες σχεδόν οι ποικιλίες είναι σε θέση να ανθίσουν ξανά τα επόµενα χρόνια 
ίχως πολλές φροντίδες. Μετά από το τέλος της άνθισης εύλογο είναι να αφαιρούνται 
α µαραµένα λουλούδια και να διακόπτονται τα ποτίσµατα για την αποµάκρυνση των 
ολβών από το έδαφος.  

 Κατά τον πολλαπλασιασµό η πιο γρήγορη και απλή µέθοδος είναι η διαίρεση 
ολβιδίων που εγγυάται την διατήρηση των χαρακτηριστικών των µητρικών φυτών. 
ι βολβοί φυτεύονται Σεπτέµβριο-Οκτώβριο σε αποστάσεις 15-20 εκµ. και σε βάθος 
0 εκµ. Μπορεί να πολλαπλασιαστεί και µε σπόρο Αύγουστο-Σεπτέµβριο αλλά τα 
ποριόφυτα δηµιουργούν διάφορα χρώµατα λόγω υβριδισµού και δεν αποδίδουν 
ιστά την ποικιλία. 



   Αναπτύσσεται σε όλα σχεδόν τα εδάφη, πλούσια σε θρεπτικά στοιχεία. Κανονικές 
αρδεύσεις και ελαφριά σκαλίσµατα είναι απαραίτητα για τη ζωηρή βλάστηση και την 
ικανοποιητική άνθηση των φυτών.  

 

 
6.10. Νεραγκούλα(Ranunculus asiaticus-Ranunculaceae) 
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   Η νερακγούλα αποτελεί πολυετές φυτό 
µε λεπτά κονδυλόµορφα ριζώµατα. Τα 
φύλλα είναι πολυσχιδή και ιδιαίτερα 
διακοσµητικά. Τα άνθη εµφανίζονται απλά 
ή διπλά σε πολλά χρώµατα, λευκό, κρεµ, 
κίτρινο, πορτοκαλί, ρόδινο, κόκκινο τα 
οποία συναντώνται µονήρη στις άκρες 
χνουδωτών στελεχών. Το κύριο σώµα 
καλύπτεται από φύλλα και φθάνει τα 10 
εκµ. Άνθιση έχουµε Μάρτιο µε Μάιο. Ο 
πολλαπλασιασµός γίνεται µε α) σπόρο και 
κατόπιν τα ριζώµατα των σποριόφυτων 

υτεύονται Σεπτέµβριο-Οκτώβριο. Τα νέα κονδυλόµορφα ριζώµατα φυτεύονται 
θινόπωρο στην οριστική τους θέση στον κήπο για να ανθίσουν την επόµενη άνοιξη. 
ηλαδή τα φυτά που προέρχονται από σπόρο ανθίζουν ύστερα από 3 χρόνια της 
ρχικής σποράς, β) µε κονδυλόµορφα ριζώµατα που εκφύονται κάθε 1 µε 2 χρόνια 
ούνιο-Ιούλιο. Ύστερα από διαίρεση φυτεύονται Σεπτέµβριο ανά 10 εκµ, και έχουν 
ην δυνατότητα πρωιµότερης βλάστησης αν εµβαπτιστούν για 2 ηµέρες σε νερό. 

  Ευδοκιµεί σε ελαφρά, πλούσια και ηλιαζόµενα εδάφη. Το σωστό πότισµα και η 
φαρµογή απολυµασµένης κοπριάς συµβάλλουν στην καλύτερη ανάπτυξη µε 
λουσιότερη ανθοφορία. 

6.11. Κάλλα(Zantedeschia aethiopica-Araceae) 

 

 

   Το φυτό της κάλλας ανάλογα µε την 
ποικιλία και την περιοχή στην οποία 
εγκαθίσταται, το ύψος του εναλλάσσεται. 
Τα φύλλα εκφύονται από τα ριζώµατα σε 
χονδρούς και µακριούς µίσχους. Είναι 
καρδιόσχηµα, παχιά µα ένα εντυπωσιακό 
βαθύ πράσινο χρώµα που φθάνουν τα 20 
εκµ. Τα δε ανθικά στελέχη είναι και αυτά 



χονδρά 90 εκµ.περίπου όπου καταλήγουν σε µία χοανοειδή σπάθη 20 εκµ. χρώµατος 
λευκού. Στο κέντρο αυτής βρίσκεται ένας κίτρινος σπάδικας επάνω στον οποίο 
παρατηρούµε πολύ µικρά κίτρινα άνθη. Εκτός από τους δύο καλοκαιρινούς µήνες που 
το φυτό περνά την φάση του λήθαργου, όλο το υπόλοιπο διάστηµα του χρόνου 
έχουµε ανθοφορία. 

    Η κάλλα παράγει άφθονες παραφυάδες και αυτό κάνει πιο εύκολη την φύτευση 
τους. Μπορεί όµως να πολλαπλασιαστεί και µε σπόρο µέσα σε θερµοκήπιο µε τις 
ανάλογες κλιµατικές συνθήκες. Τα σποριόφυτα θα ανθίσουν σε 2 µε 3 χρόνια 
αργότερα. Τα καλά αναπτυγµένα ριζώµατα φυτεύονται Αύγουστο ανά 40-60 εκµ. 
Προτιµά ηλιαζόµενα, ελαφρά εδάφη και περιοχές προστατευόµενες από τον άνεµο. 
Ύστερα από 3 χρόνια λόγω του µεγάλου αριθµού ριζωµάτων που παράγει το φυτό, 
εύλογο είναι να γίνεται ανανέωση της φυτείας. 

 

 

6.12. Κάννα(Canna indica-Cannaceae) 

 

 

   Ριζωµατώδες φυτό µε κονδυλόµορφες 

ρ
ύ
µ
π
π
ε

 
η
τ
β

 

 

ρίζες ύψους 80-100 εκµ. Συνεχώς όµως οι 
ερευνητές στρέφονται στην δηµιουργία και 
άλλων ποικιλιών. Τα φύλλα επεκτείνονται 
στα 50 εκµ. από την βάση του φυτού µε 
καφεκόκκινο ή πράσινο χρωµατισµό. Έχει 
άνθη µεγάλα σε µακριά ανθικά στελέχη, 
παίρνοντας όλες τις αποχρώσεις του 
κόκκινου. Χάρις τον υβριδισµό συναντάµε 
και ποικιλίες µε πορτοκαλί, βερικοκί, 
κίτρινο, λευκό και κοραλλί χρώµα. 

   Τον Μάρτιο µήνα γίνεται διαίρεση του 
ιζώµατος τα κοµµάτια του οποίου φυτεύονται στην οριστική τους θέση στο έδαφος 
στερα από 2 µήνες. Λόγω της ευκολίας του πολλαπλασιασµού µε ριζώµατα, 
πορούν να φυτευτούν απ’ευθείας στον κήπο ώστε να εγκλιµατιστούν µε το 
εριβάλλον. Τα σποριόφυτα της κάννας δεν αποδίδουν πιστά τα χαρακτηριστικά της 
οικιλίας λόγω υβριδισµού. Η σπορά γίνεται Ιανουάριο-Φεβρουάριο εφόσον 
µβαπτιστούν οι σπόροι για 24 ώρες σε νερό. 

  Αναπτύσσεται σε όλα τα εδάφη που έχουν υποστεί καλή καλλιέργεια και είναι 
λιαζόµενα. Για καλύτερη βλαστική περίοδο απαραίτητα είναι τα σκαλίσµατα και οι 
ακτικές αρδεύσεις. Επίσης η αφαίρεση των υπερώριµων ανθέων και ξερών φύλλων 
οηθούν στην καλύτερη αισθητική εικόνα. 



6.13. Κυκλάµινο(Cyclamen persicum-Primulaceae) 
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   Συναντάµε περί τα 16 είδη βολβωδών και 
πολυετών φυτών. Αποτελεί κόνδυλο ο 
οποίος πολλαπλασιάζεται κυρίως µε σπόρο. 
Σπέρνεται Σεπτέµβριο σε θερµοσπορεία και 
σε κατάλληλες συνθήκες βλαστάνουν σε 30-
40 ηµέρες. Μεταφύτευση γίνεται όταν τα 
φυτά αποκτήσουν τα πρώτα 4 φύλλα. 

   Ο πολλαπλασιασµός µε κονδύλους 
αποφεύγεται για το λόγο ότι δεν είναι 
εύκολος ο τεµαχισµός τους. Το φυτό έχει 
καρδιόσχηµα, ωοειδή πράσινα φύλλα µε 
λίγες λευκές κηλίδες στην πάνω επιφάνεια, 

υγκεντρωµένα στη βάση. Τα άνθη συναντώνται στην άκρη του λεπτού ανθικού 
τελέχους 30 εκµ. σε διάφορους χρωµατισµούς. 

  Συνήθως το κυκλάµινο το συναντάµε στο εµπόριο σε φυτοδοχεία όπου µπορούµε 
α το µεταφυτεύσουµε στον κήπο, σε θερµές όµως περιοχές. Προτιµά ελαφρά, όξινα, 
λούσια σε οργανική ουσία εδάφη. Ύστερα από την άνθιση και όταν τα φύλλα 
εραθούν οι κόνδυλοι είτε παραµένουν στο έδαφος, είτε συλλέγονται για την επόµενη 
ύτευση τον Αύγουστο. 

6.14. Ορχιδίδες(Phalaenopsis sp.-Orchidaceae) 

 

 

   Περιλαµβάνει 80 είδη επίγειων και 
ανθεκτικών ορχιδέων. Παρουσιάζουν ένα 
απλό όρθιο στέλεχος που φέρει συνήθως 
ωοειδή µυτερά φύλλα. Το ριζικό 
σύστηµα αποτελείται από 2 ωοειδείς 
κονδύλους µε ινώδεις ρίζες. Τα 
λουλούδια έχουν 5 τέπαλα καθώς κι ένα 
γλωσσάριο που προεξέχει. Εµφανίζονται 
ενωµένα σε στάχεις ή σύνθετους βότρεις. 
Πρόκειται για εξαιρετικά διακοσµητικά 
φυτά µε ωραιότατη και πλούσια 
ανθοφορία που καλλιεργούνται στο 



ύπαιθρο αλλά και για παραγωγή κοµµένων ανθέων. 

   Καλλιεργείται σε βαθύ, γόνιµο έδαφος και σε γλάστρες ανάλογα µε τις κλιµατικές 
συνθήκες και το είδος. Ο πολλαπλασιασµός της γίνεται µε σπόρο, µε µοσχεύµατα ή 
µε διαίρεση του κονδύλου. 

 

6.15. Γλαδίολος(Gladiolus grandiflorus-Iridaceae) 
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   Γένος που περιλαµβάνει 300 είδη 
βολβωδών φυτών. Είναι κονδυλόµορφος 
βολβός που η διάµετρός του φθάνει τα 10 
εκµ. Η κορυφή του κορµού είναι κωνική 
ενώ η βάση κοίλη όπου φανερώνει την 
αποµάκρυνση του παλαιού κορµού. Αυτός 
αποτελείται από ινώδεις λεπτούς χιτώνες, 
το µέγεθος και ο αριθµός των οποίων 
φανερώνουν από πού προήλθε. Οι κορµοί 
δίνουν σκοτεινότερου χρώµατος χιτώνες 
ενώ τα κορµίδια πιο ανοικτού χρώµατος. 

   Τα φύλλα του είναι µακριά, λογχοειδή 
ωηρού πράσινου χρώµατος και σκληρά. Από το κέντρο αυτών εµφανίζεται το ανθικό 
τέλεχος το οποίο φθάνει το ένα µέτρο. Στην άκρη αυτού βρίσκονται σε ταξιανθία 
τάχυ 8 µε 24 µεγάλα άνθη. Το κάθε ένα άνθος αποτελείται από µια τρίχωρη ωοθήκη 
ε 3 στήµονες και δυνατότητα παραγωγής σπόρων έως εκατό. Σήµερα περισσότερο 
πό τα τυπικά είδη καλλιεργούνται τα πολυάριθµα υβρίδια όπου µπορεί κανείς να 
ρει όλη την κλίµακα των βασικών. 

  Οι γλαδίολοι µπορούν να πολλαπλασιαστούν µε βολβίδια και µε σπόρο. Τα 
ολβίδια σχηµατίζονται στη βάση του κονδυλώδους βολβού και αποσπώνται από 
υτούς όταν ξεριζωθούν από το έδαφος το φθινόπωρο. Ακολουθεί επαναφύτευση 
έχρι να αποκτήσουν το επιθυµητό µέγεθος. Θα πρέπει να χρησιµοποιείται πλούσιο, 
λαφρό, ηλιαζόµενο έδαφος και να αφαιρείται το ανθικό στέλεχος για να αναπτυχθεί 
 κορµός. Στη συνέχεια καθαρίζονται και αποθηκεύονται σε κατάλληλες συνθήκες 
ως ότου φυτευτούν την ερχόµενη άνοιξη. Μπορούν να πολλαπλασιαστούν και µε 
πόρο αλλά τα παραγόµενα σποριόφυτα δεν ανταποκρίνονται στα επιθυµητά 
αρακτηριστικά. 

  Ο γλαδίολος ευδοκιµεί σε ελαφρά, όξινα και αλκαλικά εδάφη. Η καλή κατεργασία 
ους, πριν την φύτευση φαίνεται ότι έχει µεγάλη σηµασία ως προς το µέγεθος, την 
λάστηση και την ζωηρότητα των ανθέων. Η καλύτερη εποχή φύτευσης των 
λαδίολων είναι νωρίς την άνοιξη για να δώσουν άνθη ύστερα από 90 ηµέρες 
ερίπου. Όταν αυτά αρχίζουν να εκπτύσσονται το στέλεχος αδυνατεί να κρατηθεί 
ρθιο λόγω του βάρους του. Έτσι ένα καλό σύστηµα στήριξης είναι απαραίτητο ώστε 
α µην έχουµε αντιαισθητικό αποτέλεσµα.  



6.16. Λίλιο(Lilium candidum-Liliaceae) 
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   Θεωρείτε από το πιο όµορφο ανθοφόρο 
φυτό για τον κήπο και περιλαµβάνει 80 είδη 
φυτών. Ο κρίνος της Παναγιάς είναι ωραίο 
φυτό, ζωηρής βλάστησης µε µεγάλους 
σαρκώδεις βολβούς που αποτελούνται από 
επάλληλους χιτώνες ή κατάφυλλα γύρω από 
έναν κεντρικό δίσκο από τον οποίο 
προβάλλει στο επάνω µέρος, το µάτι που 
σχηµατίζει στέλεχος. Αντίθετα οι ρίζες 
αναπτύσσονται στη βάση του δίσκου αλλά 
µερικές φορές µπορούν να σχηµατίσουν και 
πάνω από το βολβό, κατά µήκος του 

τελέχους. Μερικές φορές εξάλλου, οι βολβοί είναι ριζωµατώδεις και σχηµατίζονται 
ατά µήκος ενός οριζόντιου, ξυλώδους ριζώµατος. 

  Το ύψος του φυτού εξαρτάται κυρίως από την ποικιλία και κατά δεύτερο λόγο από 
ην τοποθεσία που καλλιεργείται και τον τρόπο καλλιέργειας. Τα φύλλα µπορούν να 
ίναι γραµµοειδή αγρωστώδη και πυκνά διαταγµένα κατά µήκος όλου του στελέχους 
 ωοειδή, λογχοειδή και διαταγµένα γύρω από το στέλεχος, σε σπόνδυλους που 
πέχουν αρκετά ο ένας από τον άλλον. Τα λουλούδια είναι ενωµένα σε αραιές 
πάκριες ταξιανθίες και στην τυπική τους µορφή αποτελούνται από 6 µεγάλα τέπαλα 
αι 6 στήµονες που είναι συνήθως πολύ εµφανείς. Υπάρχουν σε ποικιλία χρωµάτων, 
χηµάτων και διαστάσεων. Τα άνθη εντοπίζονται σε λευκό, πολύ αρωµατικά και 
νθίζουν συνήθως το Μάιο. 

  Πολλά είδη κρίνων πολλαπλασιάζονται µόνα τους. Κάθε χρόνο παράγονται 2 ή 
ερισσότεροι βολβοί από τους οποίους δηµιουργούνται νέα φυτά. Με τον καιρό είναι 
παραίτητο να χωρίζονται λόγω της πυκνότητας που παρουσιάζουν γύρω Οκτώβριο ή 
άρτιο. Όλα τα είδη και υβρίδια µπορούν να πολλαπλασιαστούν µε διαίρεση των 
ολβοµερών του βολβού, Σεπτέµβριο ή Μάρτιο µε απόσπαση αυτών που βρίσκονται 
το στάδιο της αναπαύσεως. Άλλα είδη βγάζουν ρίζες και από το στέλεχος 
αρουσιάζουν βολβίδια στο υπόγειο τµήµα του στελέχους τους. Τα βολβίδια αυτά 
πορούν επίσης να αποσπαστούν και να φυτευτούν. Για πάρα πολλά είδη κρίνων η 
πορά δίνει πολύ καλά αποτελέσµατα µειονεκτεί όµως ως προς τα χαρακτηριστικά 
ων µητρικών. 

  Οι αναπτυγµένοι βολβοί φυτεύονται Αύγουστο-Σεπτέµβριο ανά 30 εκµ. 
υδοκιµούν σε ελαφρά, αµµοπηλώδη, αλκαλικά και ηλιαζόµενα εδάφη. Τα ανθικά 
τελέχη δεν πρέπει να αποµακρύνονται αν δεν ξεραθούν τα φύλλα. Οι βολβοί 
ξέρχονται από το έδαφος κάθε 4 µε 5 χρόνια όπου και γίνεται η διαίρεση τους. Οι 
ψηλές ποικιλίες απαιτούν υποστύλωση ώστε να αποφεύγονται τα λυγίσµατα λόγω 
νέµου. Η καλλιέργεια σε γλάστρα είναι απαραίτητη για τα πιο ευαίσθητα είδη ή για 
ην περίπτωση που θέλει να φορτσάρει κανείς τα φυτά ώστε να πετύχει πρώιµη 
νθοφορία. 



6.17. Άλλα είδη φυτών µειωµένης εµπορικής ζήτησης : 

 

 

 

Άλλιο                  (Allium sp.) 

Γάλανθος           (Galanthus elwessii) 

Ζεφύρανθος       (Zephyranthes candida) 

Λυκορίδα           (Lycoris aurea) 

Μούσκαρι          (Muscari armeniaca) 

Νηρίνη               (Nerine bowdenii) 

Νοµοχαρίδα       (Nomocharis saluenensis) 

Ορνιθόγαλο       (Ornithogalum arabicum) 

Τιγρίδιο         (Tigridia pavonia) 

Φριτιλλάρια            (Fritillaria imperialis) 

Ιξιά                    (Ixia maculata) 

Κοχλικό             (Colchicum autumnale) 

Σκίλλα                 (Scilla bifolia) 

Γκλοριόζα          (Glorioza rothschildiana) 

Πολύανθος          (Polyanthes tuberosa) 

Αγάπανθος          (Agapanthus africanus) 

Αχιµένες             (Achimenes heterophylla) 

Κονβολάρια        (Convallaria majalis) 

Βατσόνια             (Watsonia beatricis) 

Σπαραξίδα           (Sparaxis tricolor) 

 

 

 



6.18. ∆είγµατα φυτών µειωµένης εµπορικής ζήτησης : 

 

 

ΑΛΛΙΟ 

 

 

 

ΑΧΙΜΕΝΕΣ 

 

 

 

 

 

 

 



ΓΚΛΟΡΙΟΖΑ 

 

 

 

ΖΕΦΥΡΑΝΘΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΟΝΒΟΛΑΡΙΑ 

 

 

 

ΜΟΥΣΚΑΡΙ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΝΟΜΟΧΑΡΙ∆Α 

 

 

ΣΠΑΡΑΞΙ∆Α 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΣΚΙΛΛΑ 
 

 

 

 

 

 

ΦΡΙΤΙΛΛΑΡΙΑ 

 

 

 

 

 

 

 



ΤΙΓΡΙ∆ΙΟ 

 

 

 

ΑΓΑΠΑΝΘΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6.19. Πίνακας II :Εποχή φύτευσης των βολβωδών φυτών 

 

ΕΠΟΧΗ ΦΥΤΕΥΣΗΣ 

ΑΝΟΙΞΗ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ 

Αµαρυλλίς Αγάπανθος 

Ανεµώνη Αµαρυλλίς 

Βιγκόνια Ανεµώνη 

Γκλοξίνια Γάλανθος 

Γλαδίολος Γλαδίολος 

Κάννα Ιξιά 

∆άλια Ίρις 

Πολυανθές Κάλλα 

 Λίλιο 

 Κρόκος 

 Κυκλάµινο 

 Μούσκαρι 

 Νάρκισσος 

 Νεραγκούλα 

 Τουλίπα 

 Υάκινθος 

 Φρέζια 

 

 

 

\ 

 



7. ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

 

   Η βλάστηση και η ανάπτυξη των φυτών δεν είναι µια συνεχείς διαδικασία που 
προχωρεί χωρίς να διακόπτεται, σε πολλά είδη µπορεί στη διάρκεια του βιολογικού 
τους κύκλου να σταµατά για µικρά ή µεγαλύτερα διαστήµατα, που χαρακτηρίζονται 
σαν λήθαργος. Έτσι λήθαργος είναι η προσωρινή ανάσχεση στη βλάστηση υγιών 
φυτικών ιστών ή οργάνων ακόµη και αν εφοδιάζονται µε τους φυσικούς και χηµικούς 
παράγοντες που θεωρούνται απαραίτητοι για τη βλάστηση. Στα καλλωπιστικά φυτά 
σηµασία έχει ο λήθαργος των οφθαλµών των υπόγειων οργάνων πολλών φυτών 
(βολβοί) που δεν βλαστάνουν αν δεν περάσουν µια περίοδο χαµηλής θερµοκρασίας 
ακόµη και αν τοποθετηθούν σε συνθήκες που ευνοούν την βλάστηση. 

   Γενικά είναι φαινόµενο µε εξαιρετικά σπουδαία βιολογική σηµασία, γιατί σε 
φυσικές συνθήκες βοηθάει το φυτό να περάσει µια περίοδο του ετήσιου κλιµατικού 
κύκλου του, που δεν είναι ευνοϊκή για τη ζωή του και σε περίπτωση που ήταν σε 
κατάσταση βλαστήσεως θα καταστρεφόταν. Ο λήθαργος ενός οργάνου ή ιστού, η 
παραµονή σ’αυτόν ένα ορισµένο χρόνο και η έξοδος από το λήθαργο ρυθµίζονται 
από τους παράγοντες του περιβάλλοντος, οι σπουδαιότεροι από τους οποίους είναι η 
θερµοκρασία και το φως ή πιο συγκεκριµένα η διάρκεια της ηµέρας. Η έξοδος από το 
λήθαργο µπορεί να γίνει και µε τεχνητή εφαρµογή των κατάλληλων συνθηκών του 
περιβάλλοντος ή µε επέµβαση µε χηµικά µέσα (χλωραιθυλική αλκοόλη, γιββεριλλικό 
οξύ, δινιτροενώσεις). 

   Η εναλλαγή των συνθηκών στην διάρκεια του χρόνου είναι ουσιώδης στον 
βιολογικό κύκλο αυτών των φυτών και για είδη των εύκρατων περιοχών από τις 
οποίες κατάγονται τα περισσότερα από τα καλλιεργούµενα φυτά, χαρακτηρίζεται από 
τον µεσογειακό κλιµατικό ρυθµό του ήπιου και υγρού χειµώνα και θερµού, ξηρού 
καλοκαιριού ενώ για τα φυτά που κατάγονται από τις τροπικές ζώνες χαρακτηρίζεται 
από εναλλαγή υγρού και ξηρού καιρού. 

    Με βάση τις απαιτήσεις για την περίοδο λήθαργου και την αντοχή τους στο ψύχος, 
στο κλίµα του τόπου µας, τα φυτά της πρώτης κατηγορίας χωρίζονται σε δύο οµάδες: 
α) Βολβώδη των οποίων η διάπαυση γίνεται το θέρος, η βλάστηση το φθινόπωρο και 
χειµώνα ενώ η άνθιση νωρίς την άνοιξη. Είναι σχετικά ανθεκτικά στο ψύχος και δεν 
ανέχονται υψηλές θερµοκρασίες. Με κατάλληλο χειρισµό της θερµοκρασίας κυρίως, 
µπορούν να ανθίσουν από νωρίς τον χειµώνα µέχρι αργά την άνοιξη. 

β) Βολβώδη των οποίων η διάπαυση γίνεται το χειµώνα, η βλάστηση την άνοιξη και 
η άνθηση αργά την άνοιξη ή το καλοκαίρι. Μερικά από αυτά µε την κατάλληλη 
µεταχείριση πάλι µπορούν να ανθίσουν όλο σχεδόν το χρόνο. 

Τα φυτά της δεύτερης κατηγορίας βλαστάνουν κατά την εποχή των βροχών στους 
τροπικούς ή το χειµώνα σε περιοχές µε ήπιο κλίµα ή στο θερµοκήπιο και το υπέργειο 
τµήµα ξεραίνεται την εποχή της ξηρασίας ή το θέρος αντίστοιχα. 

   Στην καλλιεργητική τεχνική  για τα είδη της πρώτης κατηγορίας, όταν οι βολβοί ή 
τα ριζώµατα παραµένουν σε διάπαυση στο έδαφος και στην συνέχεια φυτεύονται την 
κατάλληλη εποχή, η αναγκαία θερµική µεταχείριση παρέχεται από τις οικολογικές 
συνθήκες του περιβάλλοντος. Στην πράξη όµως αυτή είναι δυνατό να παρέχεται 



τεχνητά πριν ή µετά από την φύτευση, µε σκοπό να συντοµευτεί ή επιµηκυνθεί ο 
βιολογικός κύκλος του φυτού ή να καλλιεργηθούν τα βολβώβη σε κλιµατικές 
συνθήκες διαφορετικές από τις απαιτήσεις τους. Ειδικότερα µερικοί από τους λόγους 
για την µεταχείριση των βολβωδών σε ελεγχόµενες θερµικές συνθήκες είναι: 

- Η καλλιέργεια σε κλίµατα µε ήπιο χειµώνα όπως στην περίπτωση της φυτεύσεως 
τουλίπας σε θερµότερα κλίµατα. 

- Η επιδίωξη για πρωιµότερη άνθηση στις τουλίπες, νάρκισσους, υάκινθούς, µε 
επίδραση στον χρόνο σχηµατισµού του άνθους και στη συνέχεια στο ρυθµό 
βλαστήσεως. 

- Η επιβράδυνση στη βλάστηση όπως στην περίπτωση όψιµης φυτεύσεως των 
γλαδιόλων. 

- Η διακοπή του λήθαργου για την πρώιµη π. χ φύτευση των γλαδίολων. 

- Η παρεµπόδιση της ανθήσεως αλλά όχι της βλαστήσεως µε αποτέλεσµα 
µεγαλύτερο βολβό το επόµενο έτος, τεχνική η οποία χρησιµοποιείται στην 
βολβοπαραγωγή µερικών ειδών. 

Η τεχνική αυτή της θερµικής µεταχειρίσεως των βολβών πολλών ειδών 
φθινοπωρινής φυτεύσεως, µε σκοπό την πρωιµότερη άνθηση, συνιστά την λεγόµενη 
προετοιµασία και οι βολβοί που διατίθενται στο εµπόριο µετά από αυτή τη 
µεταχείριση λέγονται προετοιµασµένοι. 

 

 

 

8. Ε∆ΑΦΟΣ 

 

 

   Το µεγαλύτερο µέρος των ανθοκοµικών καλλιεργειών σε όλο τον κόσµο γίνεται 
µε την προσθήκη στο φυσικό έδαφος ανόργανων και οργανικών υλικών. Ανάλογα 
µε τις ανάγκες του κάθε φυτού παρασκευάζεται το κατάλληλο υπόστρωµα έτσι 
ώστε να εξασφαλίζονται οι συνθήκες ανάπτυξης του φυτού. Στα ανόργανα υλικά 
έχουµε: 

 α) την άµµο όπου είναι φθηνή και σχετικά εύκολα διαθέσιµη. Προστίθεται σε 
µείγµατα για την καλύτερη συγκράτηση των φυτών. ∆εν αποδίδει όµως στο έδαφος 
θρεπτικά συστατικά, 

 β) ο διογκωµένος περλίτης στον οποίο η ανώµαλη επιφάνεια κάθε κόκκου του 
επιτρέπει να συγκρατεί υγρασία αλλά και να αποστραγγίζεται ικανοποιητικά. 
Χρησιµοποιείται στο έδαφος για να βελτιώσει την αποστράγγιση και τον αερισµό 
στα πολλαπλασιαστήρια. Είναι ανθεκτικό υλικό και διατηρείται απεριόριστα. 



Μειονέκτηµα αυτού αποτελεί η ελαφρότητά του στο ότι παρασύρεται κατά τη 
διάρκεια του ποτίσµατος,  

γ) ο βερµικουλίτης έχει φυλλοειδή διάταξη και µπορεί έτσι να συγκρατεί νερό και 
ιόντα θρεπτικών στοιχείων τα οποία προσλαµβάνονται στη συνέχεια από τις ρίζες 
των φυτών. Περιέχει κάλιο και µαγνήσιο τα οποία είναι διαθέσιµα για τα φυτά και 
µάλιστα το κάλιο που περιέχει είναι αρκετό για τις ανάγκες µερικών φυτών. 
Πολύτιµες είναι οι χηµικές ιδιότητες που έχει δηλαδή να συγκρατεί ιόντα θρεπτικών 
στοιχείων, να τα αποδίδει µετά στα φυτά και να εµποδίζει µεγάλες αλλαγές στο pH  

,του εδάφους. Ο βερµικουλίτης δεν διασπάται αλλά συµπιέζεται µε τον καιρό, οπότε 
χάνει τις πολύ καλές ιδιότητες που έχει. 

   Στα οργανικά υλικά συναντάµε: α) την κόπρο η οποία αποτελείται από στερεά και 
υγρά αποχωρήµατα ζώων µαζί µε άχυρα που χρησιµοποιούνται για τη στρωµνή 
τους. ∆ιαφέρει στη σύνθεση ανάλογα µε την προέλευσή της και η περιεκτικότητά 
της σε θρεπτικά στοιχεία είναι χαµηλή. Έχει µεγάλη παράδοση στη χρήση από τις 
ανθοκοµικές καλλιέργειες αλλά είναι δύσκολα πλέον διαθέσιµη, 

    β) η τύρφη όπου προέρχεται από την απόθεση και µερική αποσύνθεση φυτικών 
υπολειµµάτων και υδροβίων φυτών στον πυθµένα ελών ή την ανάπτυξη βρύων επί 
µακρύ χρόνο σε υγρούς τόπους. Έτσι σε διάστηµα πολλών ετών σχηµατίζονται 
κοιτάσµατα τύρφης που εξορύσσεται, αποξηραίνεται, συσκευάζεται σε σάκους και 
διοχετεύεται στο εµπόριο. Υπάρχουν πολλά είδη τύρφης ανάλογα µε την προέλευσή 
του. Το είδος των φυτών από τα οποία σχηµατίστηκε και ο βαθµός της 
αποσυνθέσεως τους καθορίζουν σε µεγάλο βαθµό την ποιότητα της τύρφης. Η 
συνηθισµένη τύρφη που εισάγεται στην χώρα µας έχει χρώµα ανοικτό ως σκούρο 
καφέ. Έχει σπουδαίες φυσικές και χηµικές ιδιότητες που την καθιστούν πολύτιµο 
υλικό για την ανθοκοµία. Έχει την ικανότητα να συγκρατεί νερό και εξασφαλίζει 
ικανοποιητική παροχή οξυγόνου στις ρίζες των φυτών. Άλλο ένα είδος τύρφης είναι 
η χουµώδης χρώµατος σκούρο καφέ ως µαύρο και λεπτή κοκκώδη υφή. Περιέχει 
συχνά µεγάλες ποσότητες αργίλου και πηλού και γι’αυτό είναι βαριά.  

   γ) το φυτόχωµα όπου προέρχεται από την αποσύνθεση διαφόρων φυτικών 
υπολειµµάτων όπως φύλλων χόρτου, άχυρου πάνω στο έδαφος, συνήθως κάτω από 
θάµνους και δένδρα. Καλό φυτόχωµα σχηµατίζεται επίσης από την αποσύνθεση 
διαφόρων φυτικών οργανικών ουσιών σε λάκκο που αφήνονται για διάστηµα ένα µε 
δύο ετών. Φυτόχωµα σχηµατίζεται συνήθως στις δασικές εκτάσεις και ανάλογα µε 
τα φυτά κάτω από τα οποία βρίσκεται λέγεται σχινόχωµα, πευκόχωµα, ερεικόχωµα 
κ.α. Είναι τις περισσότερες φορές καλό υλικό αν και διαφέρει πολύ ανάλογα µε την 
προέλευσή του και το βαθµό αποσυνθέσεως. Το pH του εδάφους πάνω στο οποίο 
σχηµατίσθηκε. 

   Τα υλικά που αναφέρθηκαν χρησιµοποιούνται ευρύτατα µαζί µε το φυσικό έδαφος 
για να βελτιώσουν τις ιδιότητες του, χρησιµοποιούνται επίσης σε µείγµατα χωρίς το 
φυσικό χώµα σε γλάστρες και σε τραπέζια θερµοκηπίων, αν και ακόµα και σε αυτές 
τις περιπτώσεις µπορεί να τοποθετηθεί µόνο χώµα αν έχει τις κατάλληλες ιδιότητες. 
Στην εκλογή των κατάλληλων υλικών για την σύνθεση των µειγµάτων εξετάζονται 
οι απαιτήσεις των φυτών σε σχέση µε τις φυσικές και χηµικές ιδιότητες του 
µείγµατος πάνω στο οποίο θα αναπτυχθούν και οι ιδιότητες του κάθε υλικού σε 
συνδυασµό µε τα άλλα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν. 



   Ένα καλό εδαφικό µείγµα πρέπει να έχει τα παρακάτω γενικά χαρακτηριστικά που 
έχουν εφαρµογή για όλες τις περιπτώσεις: 

- Συνεκτικότητα και σταθερότητα για να στηρίζει καλά τα φυτά, 

- Σταθερό όγκο είτε είναι υγρό, είτε ξηρό. Μερικά µείγµατα όταν χάσουν υγρασία 
συρρικνώνονται και µετά είναι δύσκολο να υγρανθούν πάλι. 

- Ικανοποιητικό πορώδες δηλαδή αρκετό όγκο πόρων για να αποµακρύνεται η 
περίσσεια του νερού µε την αποστράγγιση και συγχρόνως να διατηρεί αρκετή 
υγρασία. 

- Καλό αερισµό γιατί οι ρίζες των φυτών έχουν ανάγκη από οξυγόνο. 

- Κατάλληλο pH για τα φυτά που πρόκειται να καλλιεργηθούν.  

Μερικά από τα ειδικά χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει ένα εδαφικό µείγµα 
ανάλογα µε το σκοπό που προορίζεται είναι και τα παρακάτω: 

- Μείγµατα που θα χρησιµοποιηθούν για σπορά σπόρων συγκρατούν αρκετή 
υγρασία και συγχρόνως να εξασφαλίζουν καλή κυκλοφορία του αέρα στο 
εδαφικό µέσο γιατί το οξυγόνο του αέρα είναι απαραίτητο για τη βλάστηση των 
σπόρων. 

- Για φυτά που θα µείνουν πολύ χρόνο στην ίδια γλάστρα, το µείγµα πρέπει να 
περιέχει ανόργανα υλικά που τυχόν θα προστεθούν αποσυντίθεται σε µικρό 
χρόνο, η αποστράγγιση και ο αερισµός του εδαφικού µείγµατος πρέπει να 
βασιστούν στην προσθήκη άµµου. 

- Για τα φυτά εσωτερικών χώρων το µείγµα πρέπει να εξασφαλίζει καλή 
αποστράγγιση και να µην είναι πλούσιο σε θρεπτικά στοιχεία γιατί τα φυτά µε το 
µειωµένο φωτισµό που υπάρχει σ’αυτούς τους χώρους δεν µπορούν να 
χρησιµοποιήσουν µεγάλη ποσότητα θρεπτικών στοιχείων και µπορεί να 
δηµιουργηθεί πρόβληµα από την παρουσία αλάτων. 

- Όσα φυτά προορίζονται να µείνουν στις γλάστρες για µικρό χρόνο όπως οι 
τουλίπες στη διάρκεια του φορτσαρίσµατος και που µάλιστα έχουν µάσα στο 
βολβό όλα τα θρεπτικά στοιχεία που χρειάζονται για τη βλάστηση, σηµασία έχει 
µόνο η καλή κυκλοφορία του αέρα στο εδαφικό µείγµα και η συγκράτηση 
υγρασίας. Τυχόν έλλειψη αυτής θα έχει ως συνέπεια αποτυχία στην άνθιση.  

 

   Το χώµα της υπαίθρου δεν είναι καλό για την ανάπτυξη των φυτών όταν 
µεταφερθεί µακριά από αυτήν. Όταν βρίσκεται στη θέση του, συγκεντρώνει 
ορισµένα φυσικά χαρακτηριστικά που σχετίζονται µε το σύστηµα αποστράγγισης, 
τα οποία καταστρέφονται όταν αποµακρυνθεί και τοποθετηθεί σε ρηχά δοχεία. Το 
χώµα της υπαίθρου, στη φυσική του κατάσταση, διαθέτει µακριούς τριχοειδείς 
σωλήνες που µεταφέρουν νερό µέσα στο έδαφος. 

   Όταν το χώµα µεταφέρεται, οι σωλήνες αυτοί σπάζουν, µε αποτέλεσµα να 
µειώνεται δραστικά η καθοδική κίνηση του νερού, η οποία οφείλεται στη 



συνδυασµένη δράση της βαρύτητας και των τριχοειδών. Το σύστηµα αποστράγγισης 
σε χώµα προερχόµενο από την ύπαιθρο, µπορεί να βελτιωθεί µε την προσθήκη 
υλικών που καθιστούν το χώµα περισσότερο πορώδες. Η βρυοτύρφη, ο 
πετροβάµβακας, ο βερµικουλίτης και η άµµος είναι υλικά που χρησιµοποιούνται για 
το σκοπό αυτό. 

∆ιάφορα µείγµατα µε φυσικό χώµα: Πολλοί από τους ανθοκαλλιεργητές 
εξακολουθούν να χρησιµοποιούν σε µεγάλη κλίµακα το φυσικό χώµα , στο 
σχηµατισµό των µειγµάτων µε πολύ καλά αποτελέσµατα, όταν έχει τις επιθυµητές 
ιδιότητες. Τα πλεονεκτήµατα της συµµετοχής του φυσικού χώµατος στα µείγµατα 
είναι το µικρό του κόστος ιδίως όταν χρησιµοποιείται το χώµα της περιοχής των 
εγκαταστάσεων, σπάνια παρουσιάζονται τροφοπενίες γιατί περιέχει πολλά από τα 
στοιχεία τα οποία χρειάζονται τα φυτά σε ελάχιστες ποσότητες, δίνει συνεκτικότητα 
στα µείγµατα και πολλά άλλα. Μειονεκτήµατα είναι η παρουσία παθογόνων 
µικροοργανισµών και σπόρων ζιζανίων που όµως εύκολα εξουδετερώνονται µε την 
απολύµανση. 

   Οι βασικές αναλογίες που χρησιµοποιείται το φυσικό χώµα στην προετοιµασία 
των µειγµάτων για την τοποθέτηση του σε γλάστρες και σε τραπέζια θερµοκηπίων 
ανάλογα φυσικά µε τη σύστασή του και το σκοπό που προορίζεται το µείγµα είναι 
περίπου οι παρακάτω: 1 µέρος αργιλώδες χώµα, 1 µέρος τύρφη, 1 µέρος περλίτη. Η 
τύρφη µπορεί να αντικατασταθεί µε κοπριά, φυτόχωµα και ο περλίτης µε άµµο ή 
βερµικουλίτη. 

 

Τυποποιηµένα εδαφικά µείγµατα: Τα τελευταία χρόνια η δυσκολία πολλών 
ανθοκοµικών επιχειρήσεων ιδίως κοντά σε αστικές περιοχές να εξασφαλίσουν καλό 
χώµα για γλάστρες καθώς και η ανάγκη οµοιόµορφου εδαφικού µείγµατος από 
χρόνο σε χρόνο για ελεγχόµενη βλάστηση και άλλοι λόγοι οδήγησαν στην χρήση 
των τυποποιηµένων ή τεχνητών µειγµάτων. Τα περισσότερα από τα µείγµατα αυτά 
έχουν όλες τις επιθυµητές ιδιότητες για ένα εδαφικό µέσο και επί πλέον έχουν τα 
παρακάτω πλεονεκτήµατα: 

- τα υλικά που τα αποτελούν είναι εύκολα διαθέσιµα και σε σταθερή ποιότητα, 

- τα µείγµατα που ετοιµάζονται από αυτά έχουν γνωστές φυσικές, χηµικές και 
ευνοϊκές ιδιότητες για γρήγορη βλάστηση των φυτών στις γλάστρες, 

- η σύστασή τους είναι ίδια κάθε χρόνο, 

- τα συστατικά τους ανακατεύονται εύκολα και η προετοιµασία των µειγµάτων 
µπορεί να µηχανοποιηθεί, 

- το κόστος τους είναι σε ικανοποιητική σχέση σε σύγκριση µε τα άλλα έξοδα 
καλλιέργειας. 

Μερικά µειονεκτήµατα των τυποποιηµένων µειγµάτων αλλά και ο τρόπος που 
µπορούν να αντιµετωπιστούν είναι: 

- οι διαφορές µεταξύ αυτών και των µειγµάτων που περιέχουν χώµα στο ποσοστό 
υγρασίας που συγκρατούν και στην τεχνική ποτίσµατος είναι µεγάλες, 



- είναι δύσκολο να υγρανθούν εκείνα που περιέχουν τύρφη σε µεγάλη αναλογία, 

- είναι δυνατόν να παρουσιαστούν προβλήµατα από διαλυτά άλατα στο µείγµα αν 
προστεθούν λιπάσµατα και δεν χρησιµοποιηθεί αµέσως. 

- όταν καλλιεργούνται φυτά που µένουν αρκετό χρόνο στη γλάστρα ή στο τραπέζι 
του θερµοκηπίου παρουσιάζονται τροφοπενίες, 

- µερικές φορές το µείγµα είναι τόσο χαλαρό ή ελαφρύ ώστε δεν µπορεί να 
συγκρατήσει τα φυτά ή να σταθούν οι γλάστρες όρθιες. 

-  

 

Μερικά από τα βασικά τυποποιηµένα εδαφικά µείγµατα είναι τα ακόλουθα: 

 

 

Για σπορεία:    2 µέρη χώµατος 

                        1 µέρος τύρφης 

                       1 µέρος άµµου 

 Για γλάστρες:  7 µέρη χώµατος 

                       3 µέρη τύρφης 

                      2 µέρη άµµου 

 

 

 

 

8.1. Απολύµανση: Η παρουσία παθογόνων µικροοργανισµών όπως µυκήτων, 
βακτηρίων ή εντόµων, νηµατωδών, σπόρων ζιζανίων στο έδαφος ή στο εδαφικό 
υλικό που γίνεται η καλλιέργεια των ανθοκοµικών φυτών, µπορεί να προκαλέσει 
σοβαρά προβλήµατα στην εξέλιξη της καλλιέργειας. Προσβολή των φυτών από 
αυτούς τους οργανισµούς έχει σαν αποτέλεσµα µείωση της παραγωγής, υποβάθµιση 
της ποιότητας ή και τέλεια καταστροφή των φυτών µε δυσάρεστες οικονοµικές 
συνέπειες.  

   Τα προσβεβληµένα φυτά αποτελούν επίσης, εστία µολύνσεως για τα άλλα υγιή 
φυτά που βρίσκονται στο περιβάλλον τους, όπως και τα ζιζάνια σε µια καλλιέργεια 
όχι µόνο ανταγωνίζονται τα καλλιεργούµενα φυτά για την ηλιακή ενέργεια και τα 
θρεπτικά στοιχεία του εδάφους, αλλά και αποτελούν ξενιστές βλαβερών εντόµων, 



ακάρεων που συνήθως µεταδίδονται πάλι στα καλλιεργούµενα φυτά. Όταν λοιπόν 
χρησιµοποιούνται υλικά για το εδαφικό µείγµα ή το φυσικό έδαφος που δεν είναι 
στείρα από µικροοργανισµούς, πρέπει να γίνεται απολύµανση του εδάφους. 

   Έτσι οι καλλιεργητές θα πρέπει να επεµβαίνουν µε: α) επέµβαση µε ατµό, β) 
επέµβαση µε χηµικά µέσα ( χλωροπικρίνη, βρωµιούχο µεθύλιο, φορµόλη ). 

 

 

8.2. Λίπανση: Οι ανθοκοµικές καλλιέργειες είναι από τις περισσότερο εντατικές 
µορφές εκµεταλλεύσεως του εδάφους. Ένα τµήµα εδάφους µπορεί να χρησιµοποιηθεί 
µέσα στον ίδιο χρόνο για δύο ή περισσότερες καλλιέργειες που εναλλάσσονται ενώ 
άλλα είδη παραµένουν στο ίδιο έδαφος για περισσότερα χρόνια. Σε όλες τις 
περιπτώσεις επιδιώκεται η µεγαλύτερη δυνατή παραγωγή και η υψηλότερη ποιότητα 
που εξαρτώνται εκτός από τα άλλα και από το συνεχή εφοδιασµό του φυτού µε τα 
απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία. 

   Όπως είναι γνωστό τα φυτά παίρνουν από τον αέρα άνθρακα και το οξυγόνο, ενώ 
από το έδαφος το νερό και τα ανόργανα στοιχεία που χρειάζονται. Με την παραλαβή 
των από το έδαφος τα στοιχεία εξαντλούνται βαθµιαία ενώ ο καλλιεργητής θα πρέπει 
µε τη λίπανση να φροντίζει να διατηρεί το κάθε στοιχείο σ’ένα επίπεδο, άριστο για το 
φυτό, ώστε να είναι σε επάρκεια, χωρίς όµως και να προκαλέσει τοξικότητα όπως 
γίνεται αν προστεθεί σε υπερβολική ποσότητα. 

   Αν και όλα τα βολβώδη φυτά έχουν άφθονες αποθησαυριστικές ουσίες, µια βασική 
λίπανση του τύπου 15-15-15 λίγο πριν από την φύτευση αλλά και κατά την διάρκεια 
της καλλιέργειας, συµβάλλει στην καλύτερη ανάπτυξη και πλουσιότερη άνθοφορία 
τους. 

 

 

8.3. Άρδευση: Οι ανάγκες των φυτών σε νερό είναι µεγαλύτερες από όσες σε 
οποιοδήποτε άλλο θρεπτικό στοιχείο. Οι απαιτήσεις σε νερό ικανοποιούνται µε τη 
χορήγησή του στο έδαφος από όπου οι ρίζες των φυτών µπορούν και το παίρνουν, 
στη συνέχεια δε µε τα αγγεία του ξύλου µεταφέρεται σε όλο το φυτικό οργανισµό. 
Από την πλευρά της καλλιεργητικής τεχνικής, η διατήρηση της εδαφικής υγρασίας 
στο κατάλληλο επίπεδο, ώστε το φυτό να έχει στη διάθεσή του όσο νερό του 
χρειάζεται σ’όλη την περίοδο που διαρκεί η ανάπτυξη και η άνθησή του, είναι µια 
λεπτή και δύσκολη εργασία. Υπερβολική όµως ποσότητα υγρασίας στο έδαφος έχει 
τα ίδια δυσάρεστα αποτελέσµατα, γιατί στερεί τις ρίζες από το οξυγόνο που έχουν 
ανάγκη και τελικά το φυτό υποφέρει. 

   Στις ανθοκοµικές καλλιέργειες τόσο στο έδαφος, όσο και στις γλάστρες έχει 
ιδιαίτερη σηµασία η επαρκής ποσότητα του νερού, γιατί προσωρινή ή µόνιµη παροχή 
µειωµένης εδαφικής υγρασίας, έχει αποτέλεσµα σοβαρή υποβάθµιση της ποιότητας 
των προϊόντων. Η κατάσταση της µειωµένης παροχής νερού στο φυτό έχει πολλές 
αιτίες, µερικές από τις οποίες είναι: α) περιορισµένη υγρασία στο έδαφος που 



προκαλείται από καθυστερηµένο πότισµα, β) υψηλό επίπεδο διαλυτών αλάτων στο 
έδαφος που εµποδίζουν την πρόσληψη νερού, γ) υψηλή θερµοκρασία και ρεύµατα 
αέρα, δ) ψυχρό έδαφος µε υψηλή ηλιοφάνεια, που παρατηρείται πολλές τον χειµώνα. 

   Πολλά από τα παραπάνω προβλήµατα µπορούν να περιοριστούν αν γίνεται καλή 
εφαρµογή των ποτισµάτων στον κατάλληλο χρόνο και µε την σωστή ποσότητα νερού. 
Μερικοί από τους παράγοντες που εξετάζονται είναι οι ανάγκες του φυτού ανάλογα 
µε το είδος του και το στάδιο αναπτύξεως, το είδος του εδάφους, η εποχή του έτους, ο 
καιρός, ο χώρος καλλιέργειας. 

 

 

Η ποιότητα του νερού: Απαραίτητο είναι να εξετάζεται µε σχολαστικότητα η 
ποιότητα του νερού πριν χρησιµοποιηθεί για το πότισµα ανθοκοµικών φυτών. 
Σχετικά µε την ποιότητα εξετάζονται η σκληρότητα και τα διαλυτά άλατα στο νερό 
του ποτίσµατος. Η σκληρότητα του νερού εξαρτάται από την ποσότητα των 
διαλυµένων ορυκτών υλών που περιέχει. Το ανθρακικό ασβέστιο και µαγνήσιο είναι 
τα περισσότερο συνηθισµένα ορυκτά που προκαλούν την σκληρότητα του νερού. 
Περισσότερο ενδιαφέρουν τα λοιπά διαλυτά άλατα στο νερό του ποτίσµατος που 
µπορούν να δηµιουργήσουν προβλήµατα µε τη συσσώρευσή τους στο έδαφος από τη 
συνεχή χρήση αυτού του νερού. Ακόµα αν χρησιµοποιείται νερό από πηγάδια πρέπει 
να εξετάζεται κατά διαστήµατα το επίπεδο των αλάτων για τυχόν µεταβολές από την 
επίδραση της θάλασσας, πετρωµάτων ή ορυκτών. 

 

 

9. ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 

 

 

   Αρκετά είδη βολβωδών φυτών αντιµετωπίζουν προβλήµατα προσβολής από 
εχθρούς και ασθένειες παρά τις επεµβάσεις που δέχεται ένα έδαφος προς καλλιέργεια. 
Αρκετές είναι οι περιπτώσεις τις οποίες προλαµβάνεται η εξάπλωση αλλά και εξίσου 
ισάριθµες αυτές όπου δεν προλαµβάνεται. Επίσης οι µέθοδοι καλλιέργειας και 
χειρισµών που εµπλέκονται στην εµπορική παραγωγή βολβών, κορµών, 
ριζοκόνδυλων ευνοούν τη γρήγορη διασπορά ασθενειών. Μερικές από αυτές δίνονται 
παρακάτω: 

 Βοτρύτης : Προσβάλει φύλλα, άνθη και βολβόριζα προκαλώντας ποικιλία 
συµπτωµάτων. Η ασθένεια γίνεται επιδηµική µε ψυχρό και υγρό καιρό. Στα φύλλα 
σχηµατίζονται κηλίδες ανοικτού καστανού χρώµατος. Τα έγχρωµά πέταλα 
εµφανίζουν δακτυλίους σκοτεινότερου χρωµατισµού γύρω από τις κηλίδες. Η 
ανάπτυξη της προσβολής στη βάση των µίσχων και του ποδίσκου των ανθέων 
προκαλεί µαλακή σήψη και κατάρρευση τµήµατος του φυτού. Οι προσβεβληµένες 
θέσεις των µίσχων καλύπτονται από τις πυκνές γκριζοκάστανες εξανθήσεις του 
παθογόνου. Στην επιφάνεια των προσβεβληµένων ιστών, ιδιαίτερα κοντά στην 



επιφάνεια του εδάφους, σχηµατίζονται πυκνές γκρίζες εξανθήσεις και µικρά µαύρα 
σκληρώτια. 

 Σήψη της βάσης : Το παθογόνο προκαλεί δύο τύπους της ασθένειας τη σήψη της 
βάσης και τη σήψη του λαιµού. Στην πρώτη το ριζικό σύστηµα του φυτού 
µετακινείται µέσο των λεπτών ριζών και στη συνέχεια αναπτύσσεται µια µαλακή 
καστανή σήψη στους ιστούς των σαρκωδών χιτώνων του βολβού. Τα συµπτώµατα 
στον αγρό από το έδαφος εκδηλώνονται µε κιτρίνισµα της κορυφής των φύλλων και 
πρόωρη γήρανση. Τα φύλλα και τα άνθη που προέρχονται από προσβεβληµένους 
βολβούς εµφανίζουν νανισµό, παραµόρφωση και συχνά κιτρινίζουν και ξηραίνονται 
νωρίς. Η σήψη του λαιµού εµφανίζεται µε µια βαθµιαία σήψη της βάσης του 
στελέχους του άνθους και πραγµατοποιείται µετά την αφαίρεση του άνθους. Η σήψη 
εξαπλώνεται στο βολβό και αποκαλύπτεται µετά από επιµήκεις τοµές των βολβών. Ο 
παθογόνος µύκητας επιβιώνει στο έδαφος για πολλά χρόνια και ευνοείται από τις 
υψηλές θερµοκρασίες και την επαρκή υγρασία. Οι µολύνσεις γίνονται µέσο των 
ριζών, ιδίως των γηρασµένων και από τους τραυµατισµούς των βολβών που 
προκαλούνται από τους διάφορους χειρισµούς (εξαγωγή, καθαρισµός κ.α). 

 Ιώσεις : Τα συµπτώµατα που προκαλούνται ποικίλλουν ανάλογα µε τον ιό, το χρόνο 
µολύνσεως των φυτών, την ποικιλία και τις συνθήκες του περιβάλλοντος. Σε ευπαθείς 
ποικιλίες η ασθένεια εκδηλώνεται µε έντονη πράσινη ποικιλοχλώρωση κοντά στις 
κορυφές του φύλλου. Σε άλλες ποικιλίες δηµιουργείται ένα ήπιο µωσαϊκό, έντονη 
ράβδωση, κατσάρωµα φύλλων, διάσπαση του χρώµατος των ανθέων, νέκρωση 
κορυφής, καθυστερηµένη άνθηση, παραγωγή ανθέων µε κοντά κοτσάνια και 
µειωµένης µετασυλλεκτικής διατηρησιµότητας.  

 Φουζαρίωση : Το παθογόνο προσβάλλει το αγγειώδες σύστηµα των ριζών και των 
ριζωµάτων. Προκαλεί πρόωρο κιτρίνισµα του φυλλώµατος που συνήθως αρχίζει από 
τις κορυφές των εξωτερικών φύλλων. Συχνά παρατηρείται και κάµψη της άκρης των 
φύλλων. Η µόλυνση αρχίζει από τη βάση και εξαπλώνεται γρήγορα. Η κεντρική 
περιοχή του βολβού γίνεται καστανή και οι προσβεβληµένοι ιστοί των βολβών 
συρρικνώνονται και σκληρύνονται κατά τη διάρκεια της αποθήκευσης. Τα παραπάνω 
συµπτώµατα µπορούν να εµφανισθούν σε κάθε φάση της ανάπτυξης του φυτού. 

 Σκληρωτινίαση : Οι βάσεις των βολβών αποσυντίθονται µε αποτέλεσµα τα φύλλα 
του φυτού να αποσπώνται µε ελαφρύ τράβηγµα. Οι εξωτερικοί χιτώνες του βολβού 
συχνά σαπίζουν εξ’ολοκλήρου ενώ οι εσωτερικοί γίνονται λεπτοί και αποκτούν βαθύ, 
γκρίζο χρωµατισµό. Στο εσωτερικό του βολβού σχηµατίζεται λευκό µυκήλιο από το 
οποίο παράγονται τα µαύρα σκληρώτια. Το παθογόνο διαχειµάζει µε τα σκληρώτια 
που βλαστάνουν στο έδαφος και παράγουν µολυντικό µυκήλιο. 

 Λευκή µούχλα : Είναι ασθένεια φυλλώµατος όπου τα πρώτα συµπτώµατα 
εκδηλώνονται αµέσως µετά την έκπτυξη των φύλλων ως µικρές, βυθισµένες 
γκριζοπράσινες κηλίδες, στις κορυφές του ελάσµατος και στα ανθικά στελέχη. Με 
υγρό καιρό σχηµατίζονται στην κεντρική περιοχή  των κηλίδων λευκές αλευρώδεις 
µάζες µε τα σπόρια του παθογόνου. Τα έντονα προσβεβληµένα φυτά εκδηλώνουν 
πρώιµη γήρανση και την επόµενη καλλιεργητική περίοδο δίνουν µειωµένη παραγωγή 
βολβών και ανθέων. Η ασθένεια ευνοείται µε τον θερµό και υγρό καιρό. 

Παρακάτω εξετάζονται µερικές από τις περισσότερο συνηθισµένες φυσιολογικές 
παθήσεις οι οποίες παρατηρούνται στα βολβώδη φυτά. 



 Άνθηση σε πολύ κοντά στελέχη: στην περίπτωση αυτή µετά το φύτρωµα το 
στέλεχος του άνθους δεν αναπτύσσεται και παραµένει χαµηλό. Τα φύλλα µένουν 
κοντά ενώ το πλάτος τους µπορεί να είναι κανονικό. Αργότερα όσο προχωρεί η 
ηλικία του άνθους, αυτό ανοίγει κανονικά και παίρνει το συνηθισµένο της ποικιλίας 
µέγεθος. Το στέλεχος και τα φύλλα επιµηκύνονται λίγο περισσότερο αλλά και πάλι 
δεν είναι κατάλληλο για εµπορία γιατί έχει περάσει πολύ το στάδιο στο οποίο πρέπει 
να κοπεί. Η αιτία που προκαλεί την πάθηση είναι ο ανεπαρκής χρόνος χαµηλής 
θερµοκρασίας, όπου οι βολβοί πρέπει να εκτεθούν πριν ή µετά τη φύτευση ώστε να 
γίνουν µέσα στο βολβό οι απαραίτητες βιοχηµικές µεταβολές. Αυτές στην συνέχεια 
ευνοούν την επιµήκυνση του στελέχους. 

 Αποτυχία στην άνθιση: όλοι οι βολβοί που διατίθενται στο εµπόριο 
χρησιµοποιούνται είτε σε κήπους, είτε για παραγωγή δρεπτών ανθέων. Σε αρκετές 
περιπτώσεις ενώ τα φύλλα έχουν αναπτυχθεί κανονικά ο βλαστός καταλήγει σε µια 
οξεία άκρη χωρίς άνθος. Η κατάσταση αυτή αναφέρεται ως ανθόλυση. Πολύ 
συνηθέστερη είναι και η πάθηση που αναφέρεται ως ξήρανση του άνθους. Ο 
ανθοφόρος οφθαλµός εµφανίζεται µικρός µε λευκό ή κίτρινο χρώµα. Το στέλεχος 
παραµένει χαµηλό, τα φύλλα δεν αναπτύσσονται κανονικά έχοντας ανοικτό πράσινο 
χρώµα. Εν συνεχεία το άνθος µαραίνεται και ακολουθεί γρήγορη παρακµή του φυτού 
δίχως να σχηµατίσει νέα βολβίδια στη βάση του παλιού βολβού.  

 Κάµψη του άνθους: συµπτώµατα από φυσιολογικές παθήσεις µπορεί να 
παρουσιαστούν τόσο πριν, όσο και µετά τη συλλογή, όπως η κάµψη των ανθέων. 
Στην περίπτωση αυτή λίγο πριν ή στη διάρκεια της ανθίσεως ή µετά τη συλλογή και 
κατά τη διατήρηση στο ανθοδοχείο το στέλεχος κάµπτεται προς τα κάτω και 
µαραίνεται. Το πρώτο σύµπτωµα είναι µια υδαρής κηλίδα σε τµήµα του 
µεσογονατίου, από το τελευταίο φύλλο µέχρι τη βάση του άνθους, που επεκτείνεται 
γρήγορα πριν από την άνθιση. Ακολουθεί µικρή συρρίκνωση αυτής της περιοχής, οι 
ιστοί χάνουν την σταθερότητά τους και το άνθος γέρνει προς τα κάτω. Η πάθηση έχει 
συνδεθεί µε τροφοπενία ασβεστίου και συνθήκες οι οποίες µειώνουν την διαπνοή, 
όπως η αυξηµένη ατµοσφαιρική υγρασία. 

 Κάψιµο των ριζών: η ανάπτυξη του υπέργειου τµήµατος του φυτού είναι 
περιορισµένη, το στέλεχος µένει χαµηλό και το άνθος µπορεί να µαραθεί πριν 
ανθίσει. Οι ρίζες στη βάση των βολβών είναι κοντές, έχουν χρώµα ανοικτό καφέ, 
είναι παχύτερες από τις κανονικές και φαίνονται σαν στριµµένες, ενώ σε µερικές οι 
κορυφές τους έχουν σκούρο καφέ χρώµα και σπάζουν εύκολα. Τα ίδια συµπτώµατα 
είναι δυνατόν να παρατηρηθούν σε περιπτώσεις που υπάρχει στο εδαφικό υλικό 
υψηλή συγκέντρωση διαλυτών αλάτων. 

 

 

 

 

 

 



10. ΕΧΡΘΟΙ  

 

 

   Οι σηµαντικότεροι εχθροί που προσβάλλουν τα βολβώδη φυτά είναι:  

- οι αφίδες (Aphis sp.) οι οποίες τρέφονται αποµυζώντας χυµούς από βλαστούς 
κατά την περίοδο της ανάπτυξής τους και µειώνουν την εµπορική αξία των 
ανθέων, 

- οι θρίπες (Thrips sp.) οι οποίοι ενεργούν όπως οι αφίδες, µε τη διαφορά ότι 
προσβάλλουν τα φύλλα που στη συνέχεια κιτρινίζουν. Στα άνθη προκαλείται 
λεύκανση πετάλων, 

- οι σιδηροσκώληκες (Agriotes sp) που προσβάλλουν συνήθως τους κορµούς, 
ενώ συγχρόνως ανοίγουν στοές στο έδαφος όπου διευκολύνεται η ανάπτυξη 
µυκητολογικών προσβολών, 

- ο κρεµµυδοφάγος (Grylotalpa vulgaris) που κατατρώγει το φυτό στο σηµείο του 
λαιµού. 

              

 

11. ΧΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΑ 

 

 

   Η ιδέα της αντιµετώπισης του κήπου ή του αίθριου ως µια προέκταση του σπιτιού 
ως «εξωτερικό δωµάτιο», έδωσε το έναυσµα για έναν πιο προσεκτικό σχεδιασµό έτσι 
ώστε να επιτυγχάνονται εντυπωσιακά στιλιστικά αποτελέσµατα. Η καλλιέργεια των 
φυτών µπορεί να εφαρµοστεί πλέον σε διάφορα σηµεία του κήπου ή δηµόσιων χώρων 
είτε απ’ευθείας στο έδαφος, είτε σε ξεχωριστά δοχεία φύτευσης. Έτσι σε ένα φυτό 
που δέχεται την κατάλληλη ποσότητα νερού και θρεπτικών στοιχείων δεν παίζει πολύ 
µεγάλο ρόλο που έχει τις ρίζες του. 

 

Καλλιέργεια στο ύπαιθρο : 

• στην είσοδο σπιτιού δεξιά και αριστερά από φυτά ίδιου είδους 

• κάτω από ψηλά δένδρα 

• µπροστά από θάµνους 

• γύρο από κάποιο άγαλµα ή ένα σχηµατισµένο φυτό 



• περιφερειακά µιας λιµνούλας 

• µέσα σε βραχόκηπο 

• σε πάρκα 

• γύρω από πισίνες 

• σε µια διασταύρωση σηµατοδοτούµενη 

 

 

 

Καλλιέργεια σε δοχεία : 

• στο πρεβάζι κάποιου παραθύρου 

• σε κάγκελα σε κρεµαστά καλάθια 

• σε εσωτερικές αυλές 

• σε σκαλοπάτια 

• γύρω από πισίνες 

11.1. Φύτευση στο έδαφος : α) Κτιστά παρτέρια : Η φύτευση είναι δυνατόν να γίνει 
σε µόνιµους χώρους, τα λεγόµενα κτιστά παρτέρια, τα οποία µπορούν να 
κατασκευαστούν από διάφορα υλικά που ταιριάζουν µε τον χώρο που τοποθετούνται. 
Η κατασκευή µπορεί να γίνει από τούβλα, πέτρα ή µπορεί να χρησιµοποιηθούν και 
άλλα υλικά. Τα παρτέρια είναι ιδιαίτερα πρακτικά σε αίθρια και σε πάρκα ανάλογα 
βέβαια µε τον χώρο που έχουµε στην διάθεσή µας. Αυτά µπορεί να έχουν 
οποιοδήποτε σχήµα και µέγεθος. Βέβαια πλεονεκτούν στο να δίνουν ύψος σε µια 
επίπεδη περιοχή, το ύψος εργασίας είναι κατάλληλο για ηλικιωµένα άτοµα. 

 Τα µεγάλα παρτέρια πρέπει να έχουν µερικές τρύπες στο κάτω µέρος τους από 
τις οποίες θα αποστραγγίζεται το νερό που θα περισσεύει. Τοποθετούνται χαλίκια ή 
θρυµµατισµένο κεραµίδι και στην συνέχεια το µίγµα χώµατος το οποίο θα πρέπει να 
συγκρατεί την υγρασία, να αποστραγγίζεται σωστά και να παρέχει τα απαραίτητα 
θρεπτικά στοιχεία για την εγκατάσταση και την ανάπτυξη των φυτών. Τα µίγµατα 
βασίζονται σε τύρφη, πηλό ή άλλο οργανικό υλικό. Εν συνεχεία, φυτεύουµε τους 
ανθοφόρους βολβούς µας είτε κατά αποκλειστικότητα, είτε σε συνδυασµό µε άλλα 
φυτά.. Επίσης, σε αυτές τις περιπτώσεις καλό θα είναι η εκλογή των φυτών να είναι 
προσεκτική γιατί κάποιο φυτό µε πολύ ζωηρή ανάπτυξη, µπορεί να καλύψει κάποιο 
άλλο. 

β) Πισίνα : Τα στοιχεία του νερού προσδίδουν κάτι το ξεχωριστό σε οποιοδήποτε 
κήπο. Το νερό δηµιουργεί µια αίσθηση δροσιάς και ηρεµίας, αντανακλά το φως του 
ήλιου, ελκύει πολύχρωµες πεταλούδες και βοηθάει την ανάπτυξη διαφόρων φυτών. 
Μια µικρή πισίνα µπορεί να αποδειχθεί ένα πολύ επιτυχηµένο στοιχείο του κήπου. Η 



περιφερειακή φύτευση στο έδαφος µπορεί να αποτελέσει πόλο έλξης. Πολλά είδη 
βολβών µπορούν να χρησιµοποιηθούν ώστε να δηµιουργήσουν ανθισµένες 
µπορντούρες. Η φύτευση µπορεί να είναι :  

- συνεχόµενη σχηµατίζοντας το σχήµα της πισίνας, 

- διάσπαρτη σε ίσες αποστάσεις, 

- σε δοχεία στηριζόµενα σε βάσεις ή πάνω στο έδαφος, 

- σε µια παλαιά µπανιέρα σε συνδυασµό µε άλλα φυτά 

Η επιλογή των φυτών είναι ανάλογη της φύτευσης που έχει επιλεγεί. Μια σειρά από 
γλαδίολους, κάννες, τουλίπες, λίλιο στο πίσω µέρος και κρόκους, ανεµώνες, φρέζιες 
µπροστά σε ποικιλία χρωµάτων θα δώσουν εντυπωσιακά αποτελέσµατα. 

γ) Βραχόκηπος : Για να διαµορφώσουµε ένα χώρο που έχει πολλούς βράχους, 
φυτεύουµε φυτά τα οποία έχουν µικρό ριζικό σύστηµα, όπως τα περισσότερα 
βολβώδη. Ο βραχόκηπος µπορεί να αποτελεί συνέχεια από έναν τοίχο ή να βρίσκεται 
στη γωνία ενός κήπου, ανάλογα µε τις προθέσεις του ιδιοκτήτη. Η κατασκευή του 
απαιτεί αρκετή προσοχή για την σωστή λειτουργικότητα του. Μπορούν να 
χρησιµοποιηθούν διάφορες πέτρες από το γύρο περιβάλλον ή από οπουδήποτε είναι 
δυνατό να εντοπισθούν (βραχώδη µέρη ορεινών περιοχών). Μια άλλη παράµετρος 
που χρήζει προσοχή είναι η τοποθέτηση των βράχων ώστε ο βραχόκηπος να δείχνει 
αποµίµηση ενός φυσικού τοπίου. 

   Το χώµα που θα τοποθετηθεί πρέπει να έχει βάθος γύρω στα 30 µε 40 εκµ. και να 
περιέχει τις απαραίτητες αναλογίες χώµατος. Οι πέτρες εύλογο είναι να βρίσκονται 
60 εκµ. πάνω από πηλώδες έδαφος, 30 εκµ. ψηλότερα από αµµώδες, να υπάρχει µια 
ποσότητα τύρφης και κάποιο µη ασβεστούχο λίπασµα γενικής χρήσης. Ένας 
βραχόκηπος µε κλίση, όπου µεγάλο µέρος του εδάφους έχει αντικατασταθεί από 
πέτρες και που προορίζεται για καλλιέργεια φυτών τα οποία χρειάζονται πολύ καλή 
αποστράγγιση, θα πρέπει να διαταχθεί σε ανοικτή ηλιόλουστη θέση. 

   Οι µακρινοί φράχτες ή δένδρα θα βοηθήσουν στην προφύλαξη από ισχυρούς 
ανέµους. Να αποφεύγεται όµως η σκιά των δένδρων διότι τα πεσµένα φύλλα αυτών 
θα δείχνουν αντιαισθητικά στο βραχόκηπο. Σε όλες τις περιπτώσεις τα φυτά πρέπει 
να φυτεύονται σε οµάδες για καλύτερο αισθητικό αποτέλεσµα. Για τον ίδιο σκοπό 
φροντίζουµε τα χρώµατα των ανθέων να εναλλάσσονται σωστά µεταξύ τους (ροζ-
κόκκινο-ιώδες,πορτοκαλί-κίτρινο-λευκό,ιώδες-ροζ-λευκό). 

 

 

11.2. Φύτευση σε δοχεία :α) Ζαρντινιέρες παραθύρων : Οι πλούσια φυτεµένες 
ζαρντινιέρες βοηθούν πραγµατικά στην οπτική σύνδεση του σπιτιού µε τον κήπο του, 
αντανακλώντας το στυλ και τα χρώµατα ενός θέµατος φύτευσης.Οι ζαρντινιέρες είναι 
συνήθως ωραιότερες και τοποθετούνται στην ηλιόλουστη πλευρά των κτιρίων. 
Μπορούν ενδεχοµένως να φυτευτούν µε κατάλληλα φυτά ώστε να έχουν µονιµότερη 



εµφάνιση και µπορούν να τοποθετηθούν ακόµα και σε σκιερές περιοχές. Τα φυτά σε 
ζαρντινιέρες περνούν πιο σκληρή ζωή από τα φυτά σε κήπο. Η προστασία τους από 
το δυνατό άνεµο ή τον ήλιο είναι συνήθως µικρή κι έτσι  µαθαίνουν να αντέχουν στις 
δύσκολες αυτές συνθήκες. 

   Το µέγεθος του δοχείου υπαγορεύεται από το σηµείο τοποθέτησής τους. Γενικά ένα 
δοχείο που εκτείνεται σε όλο το πλάτος του παραθύρου θα φαίνεται καλύτερο, από 
ένα µικρό στο κέντρο. Οι ζαρντινιέρες µπορούν να στηριχθούν στα πεζούλια µεγάλων 
παραθύρων. Η καλή στερέωση έχει ζωτική σηµασία διότι το υγρό χώµα µε τα φυτά 
είναι πολύ βαρύ και αν πέσει η ζαρντινιέρα, θα προκαλέσει ανάλογη ζηµιά. 

   Η εµπρός όψη του δοχείου µπορεί να διακοσµηθεί µε πολλούς τρόπους. Μπορεί να 
βαφτεί µε χρώµα που θα ταιριάζει µε την εξωτερική διακόσµηση του κτιρίου, στο 
χρώµα των φυτών που φιλοξενεί ή στο είδη υπάρχον χρώµα. Η κατασκευή της θα 
πρέπει να εξυπηρετεί τις προθέσεις του κάθε ιδιοκτήτη. Οι χρωµατικές αποχρώσεις 
των φυτών βασίζονται στον µικρό αριθµό χρωµάτων. Τα λίγα χρώµατα σε 
κατάλληλους συνδυασµούς (κόκκινο-ιώδες,λευκό-ροζ,κόκκινο-κίτρινο,ροζ-κόκκινο-
πορτοκαλί) είναι συνήθως πιο ελκυστικά και αρµονικά από την πολύ µεγάλη 
ποικιλοχρωµία, σε µια µικρή έκταση. 

β) Εξειδικευµένα δοχεία φύτευσης : Μερικά δοχεία έχουν κατασκευαστεί ειδικά για 
φύτευση ορισµένων φυτών, όπου το µέγεθος και το σχήµα τους να συµπληρώνουν 
την ανάπτυξη του φυτού µέσα σε αυτό. ∆οχεία τέτοιου τύπου µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν για βολβούς όπου θα δώσουν µαζική εντύπωση όταν φυτευτούν 
κατάλληλα. Αυτά κατασκευάζονται από πηλό ή πλαστικό, µοιάζουν µε µεγάλες 
στάµνες µε τρύπες στο πλάι. Κάθε τρύπα είναι αρκετά µεγάλη για να δεχθεί ένα 
βολβό και έχουν πολύ µικρότερη διάµετρο από τα πήλινα και τοποθετούνται εύκολα 
σε οµάδες, σχηµατίζοντας έναν πύργο. 

    Όµως λόγω του αυξηµένου τους βάρους είναι δύσκολο να µετακινηθούν και έτσι 
προτιµότερο είναι να φυτεύονται στην οριστική τους θέση. Σε αυτά τα δοχεία 
απαιτείται ειδική κατασκευή άρδευσης. Το πλέον κατάλληλο σύστηµα είναι η 
εγκατάσταση λεπτού λάστιχου (µακαρονάκι) σε κάθε άνοιγµα. Έτσι θα έχουµε τα 
καλύτερα αποτελέσµατα τροφοδοσίας για τα φυτά µας. 

γ) Ξύλινα δοχεία : Τα δοχεία από φυσικό ξύλο δείχνουν όµορφα σε πολλές µεριές και 
συναντώνται σε ποικιλία µορφών. Παραδοσιακά βαρέλια δύσκολα εντοπίζονται. Μια 
λύση δίνουν οι ξύλινοι κάδοι οι οποίοι έχουν στρογγυλό σχήµα και ταιριάζει σε 
πολλές περιπτώσεις. Τα τετράγωνα ή τριγωνικά δοχεία προορίζονται για γωνίες. Τα 
µισοβάρελα είναι πολύ κοινά και έχουν ελκυστικές αναλογίες. Μερικά έχουν 
ενσωµατωµένες χειρολαβές για να διευκολύνουν το σήκωµα και τη µετακόµιση. 
Άλλα έχουν διακοσµηµένο τελείωµα που συνήθως σκεπάζεται από φυτά. 

    Στο ξύλινο δοχείο µπορεί να παρουσιαστεί εστία ανάπτυξης κυρίως 
µυκητολογικών ασθενειών µε αποτέλεσµα να σαπίζει εύκολα αν δεν συντηρείται 
κατάλληλα. Έτσι ένα πέρασµα µε µπογιά µε βάση την άσφαλτο, σφραγίζει το 
εσωτερικό των ξύλινων δοχείων αποτρέποντας το σάπισµα και προστατεύει τα φυτά 
από την παρουσία επιβλαβών χηµικών ουσιών.  

δ) Γλάστρες : Ανεξάρτητα µε το είδος του δοχείου που χρησιµοποιείται όλα έχουν 
ορισµένα κοινά γνωρίσµατα.  Ο τρόπος µε τον οποίο οµαδοποιούνται τα φυτά των 



δοχείων είναι τόσο σηµαντικός, όσο και η οµαδοποίηση των ίδιων των δοχείων. Το 
µέγεθος και ο αριθµός τους πρέπει να είναι ανάλογος µε το χώρο που θα 
τοποθετηθούν. Σε µεγάλα πάρκα έχουµε την ευχέρεια πολλών εναλλαγών. Οι 
γλάστρες θα φαίνονται πιο καλαίσθητες αν τοποθετηθούν η µια κοντά στην άλλη. Η 
ίδια αρχή µπορεί να τηρηθεί και για τα άλλα είδη δοχείων. 

    Γενικός κανόνας είναι ότι µία οµάδα από γλάστρες θα πρέπει να έχει διαφορετικά 
ύψη, ώστε να αναδεικνύονται καλύτερα τα φυτά. Φυτά γρήγορης ανάπτυξης δεν 
συνηθίζεται να µπαίνουν µαζί µε βολβούς, γιατί σε µικρό χρονικό διάστηµα θα τα 
καταπνίξουν. Η εκλογή θα πρέπει να περιορίζεται σε φυτά που απαιτούν ίδιες 
συνθήκες καλλιέργειας. Τα φυτά θα πρέπει να είναι σε αναλογία µε το δοχείο τους, 
λαµβάνοντας υπόψη ότι θα µεγαλώσουν και µερικές φορές θα αλλάξουν σχήµα. 

Οι λόγοι για τους οποίους καλλιεργούνται βολβώδη φυτά σε δοχεία είναι: 

 για τη διακόσµηση εσωτερικών χώρων ξενοδοχείων,  

 για τη διακόσµηση εσωτερικών και εξωτερικών χώρων κατοικιών, 

 για την διακόσµηση σπιτιών που δεν έχουν κήπο 

 για την διακόσµηση µικρών µπαλκονιών  

 

Περισσότερο από το 80% των ανθοκαλλιεργειών που διατίθενται σήµερα 
στην αγορά γίνεται σε δοχεία. Στο εµπόριο συναντάµε συνήθως στρογγυλές πήλινες 
αλλά και πλαστικές γλάστρες σε διάφορα σχήµατα και µεγέθη. 

Πλαστικές : Παρότι ορισµένοι καλλιεργητές χρησιµοποιούν χυτές γλάστρες από 
πολυστερίνη, ωστόσο οι περισσότεροι προτιµούν γλάστρες από σκληρό πλαστικό. Το 
µέγεθος τους ποικίλει, µε διάµετρο από 2 έως 11 εκµ. ή περισσότερο και το βάρος 
τους είναι πολύ µικρότερο από αυτό των πήλινων. Οι πλαστικές γλάστρες δεν είναι 
πορώδεις. Αυτό σηµαίνει πως δεν χάνουν υγρασία από τα τοιχώµατά τους και δεν 
επιτρέπουν τον αερισµό, µε αποτέλεσµα, τα φυτά που µεγαλώνουν µέσα σ’αυτές να 
πρέπει να ποτίζονται µε µεγάλη προσοχή. 

    Όταν η αποστράγγιση δεν είναι αρκετή, όπως το χειµώνα που η ηλιοφάνεια είναι 
περιορισµένη, πολύ εύκολα προκαλείται στα φυτά υπερβολική υγρασία. Ο αγρός 
ρυθµός αποστράγγισης που χαρακτηρίζει τις πλαστικές γλάστρες, αποτελεί 
πλεονέκτηµα το καλοκαίρι που τα φυτά ξεραίνονται πολύ γρήγορα. Εκτός από τις 
στρογγυλές πλαστικές κατασκευάζονται επίσης και τετράγωνες οι οποίες µπορούν να 
τοποθετηθούν καλύτερα σε ένα χώρο. 

   Περισσότερο χρησιµοποιούνται στην επιχειρηµατική ανθοκοµία και ειδικά τα µικρά 
µεγέθη για την αρχική ανάπτυξη των φυτών και στη συνέχεια την πώληση τους µαζί 
µε τη γλάστρα. Πιάνουν µικρό χώρο κατά την αποθήκευση τους, όταν είναι κενές, 
µεταφέρονται πολύ εύκολα και δεν σπάζουν όταν πέσουν. Θερµαίνονται και 
ψύχονται εύκολα γι’αυτό το καλοκαίρι τοποθετούνται σε σκιερούς χώρους.  



Πήλινες : Οι πήλινες γλάστρες χρησιµοποιούνται επί αιώνες στην καλλιέργεια 
διακοσµητικών φυτών. Τα πήλινα δοχεία είναι πολύ δηµοφιλή και διατίθονται στο 
εµπόριο διακοσµηµένα ή απλά. Υπάρχει µια τεράστια ποικιλία σχηµάτων, χρωµάτων 
και εξωτερικών διακοσµήσεων που σε µερικές περιπτώσεις µπορούµε να µιλάµε για 
πραγµατικά καλλιτεχνήµατα.. Πολλοί τα προτιµούν για τη λειτουργική αισθητική 
τους, τα οποία αποδίδουν µια αίγλη σε αντίθεση µε τα πλαστικά.  

   Οι γνωστές σε όλους γλάστρες αποτελούνται από πηλό καλά ψηµένο. Οι πιο 
συνηθισµένες έχουν σχήµα κόλουρου κώνου και οι διαστάσεις τους δεν πρέπει να 
υπερβαίνουν τα 30-40 εκµ. διότι γίνονται βαριές και σπάζουν εύκολα. Ένα µη 
υαλωµένο πήλινο δοχείο που µένει έξω όλο το χρόνο θα πρέπει να µονωθεί για την 
παγωνιά, αν στο µέρος που θα µείνει υπάρχει τέτοιο πρόβληµα. Έχουν την ικανότητα 
να απορροφούν υγρασία και το αλλεπάλληλο πάγωµα προκαλεί σπασίµατα. 

    Τα υαλωµένα αντέχουν στον πάγο και κρατούν περισσότερο νερό. Τα πήλινα 
δοχεία µπορεί να έχουν πόρους, οπότε ο αερισµός των ριζών θα γίνεται καλύτερα 
αλλά θα έχουµε συντοµότερη απώλεια νερού.  Για δοχεία που µειονεκτούν σε 
πόρους, θα πρέπει να προσέχετε το µείγµα του εδάφους, ώστε να επιτρέπεται η καλή 
στράγγιση. Ένα µειονέκτηµα αποτελεί η σύντοµη απώλεια νερού καθώς επίσης και η 
συγκέντρωση αλάτων ή βρύων στην εξωτερική τους επιφάνεια µε αποτέλεσµα να 
γίνονται αντιαισθητικές. Σε αυτή την περίπτωση επεµβαίνουµε για την γρήγορη 
δυνατή αποµάκρυνση αυτών. 

Τσιµεντένια δοχεία : Πολύ µεγάλα τσιµεντένια δοχεία µε ποικίλη διακόσµηση είναι 
διαθέσιµα για τα προαύλια µεγάλων κτιρίων. Αν φυτευτούν µε βολβώδη φυτά είναι 
καλύτερα να χρησιµοποιηθούν µικρότερα δοχεία που θα µπουν µέσα στα 
µεγαλύτερα. Έτσι θα µπορούν να αντικατασταθούν εύκολα. Το τσιµέντο και η 
ανασχηµατισµένη πέτρα χρησιµοποιούνται επίσης για µικρότερες στάµνες και κάδους 
και όταν είναι καλά φιλοτεχνηµένα µοιάζουν µε γλυπτά. Μειονεκτούν όµως στο ότι 
είναι βαριά και ακριβά, αλλά πολύ ανθεκτικά. ∆είχνουν όµορφα σε πολλές 
περιπτώσεις. 

Σάκοι φύτευσης : Οι συγκεκριµένοι χρησιµοποιούνται ευρύτατα σε θερµοκήπια, για 
σποροπαραγωγή και λιγότερο ως δοχείο φύτευσης. Παρόλ’αυτά όµως µπορούν να 
φανούν χρήσιµοι και στο ύπαιθρο. Ο σάκος φύτευσης είναι ένας αβαθής σάκος από 
πολυαιθυλένιο και περιέχει τύρφη. Στη µια πλευρά του ανοίγονται τρύπες ώστε να 
εισαχθούν ένα ή περισσότερα φυτά. Ένα κύριο µειονέκτηµα αυτού είναι ότι ο σάκος 
έχει έντονο χρώµα µε γράµµατα και δεν είναι εµφανίσιµος. Αυτό µπορεί κάλλιστα να 
αντιµετωπιστεί αν καλυφθεί µε οτιδήποτε υλικό ακόµα και αν µπει σε ξύλινο πλαίσιο. 

   Οι σάκοι φύτευσης πλεονεκτούν ως προς την ευκολία στη µεταφορά τους. ∆εν 
υπάρχει ανάγκη αντικατάστασης του χώµατος ή αποστείρωσής του. Ένας σάκος 
µπορεί µε επιτυχία να φυτευτεί µε καλοκαιρινά και αργότερα µε ανοιξιάτικα 
καλλωπιστικά φυτά πριν πεταχτεί. Ύστερα από την καλοκαιρινή φύτευση µπορεί να 
προστεθεί ένα λίπασµα πριν την επαναφύτευση.  

 

 

 



 
11.3. Παρακάτω δίνονται µερικά είδη δοχείων φύτευσης των φυτών : 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
   



    
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
 

 
 
 



 
 

 
 
 
 
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



12. ΧΡΩΜΑΤΙΚΟΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΙ ΑΝΘΕΩΝ 

 

 

   Στην σύγχρονη κηποτεχνία χρησιµοποιούνται ετήσια, διετή και ποώδη πολυετή 
ανθόφυτα για να προσφέρουν στους κήπους όπου κυριαρχεί το πράσινο, άφθονο 
ζωντανό χρώµα σε µικρές ή µεγάλες κηλίδες, σε αλληλοσυµπλεκόµενους 
συνδυασµούς χρωµάτων. Γνωρίζουµε ότι το ηλιακό φως αναλύεται σε έξι χρώµατα, 
από τα οποία τα τρία είναι κύρια ή απλά (κίτρινο, κόκκινο, µπλε) και τρία 
δευτερεύοντα ή σύνθετα (ιώδες, πράσινο, πορτοκαλί). Στη φύση αφθονούν τα λευκά 
και κόκκινα άνθη. Λιγότερα είναι τα κίτρινα και ελάχιστα τα µπλε. Το κόκκινο είναι 
ζωντανό, θερµό ενώ το κίτρινο είναι εντυπωσιακό µε διακριτικότερη 
παρουσία(αισιοδοξία). Το κίτρινο ταιριάζει µε το κόκκινο και το µπλε, ενώ αντίθετα 
το κόκκινο και το µπλε δεν σχηµατίζουν ευχάριστες συνθέσεις. 

    Από τα συµπληρωµατικά το πράσινο προέρχεται από συνδυασµό κίτρινου και 
µπλε, δίνει το αίσθηµα της ηρεµίας και ξεκούρασης και συνδυάζεται µε όλα τα 
χρώµατα κυρίως το κόκκινο και το λευκό. Το ιώδες είναι σύνθεση του κόκκινου και 
του µπλε, συνδυάζεται καλά µε το κίτρινο, ενώ το πορτοκαλί που είναι σύνθεση του 
κόκκινου και του κίτρινου συνδυάζεται µε το µπλε. Το λευκό που παράγεται από την 
ανάµειξη όλων των χρωµάτων συνδυάζεται µε όλα κυρίως όµως µε το κόκκινο. 

    Κατά την φύτευση των παρτεριών οι συνδυασµοί δύο κύριων αλλά αντίθετων 
χρωµάτων π.χ.(κίτρινο-κόκκινο,κίτρινο-µπλε) ή ενός κύριου και του 
συµπληρωµατικού του π.χ.(κόκκινο-πράσινο) χαρακτηρίζονται ως συνδυασµοί 
αντιθέσεων. Οι συνδυασµοί δύο κύριων χρωµάτων ενωµένων µε τις διαδοχικές τους 
αποχρώσεις π.χ.(µπλε, µπλε-ιώδες, ιώδες-κόκκινο) ή µε την παράθεση αποχρώσεως 
ίδιου χρώµατος χαρακτηρίζονται συνδυασµοί αρµονίας. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



13. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΒΟΛΒΩ∆ΩΝ ΦΥΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 
ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΟΥ ΤΟΠΙΟΥ 

 
   
   Στην αρχιτεκτονική του τοπίου βρίσκουν άπειρες εφαρµογές, λόγω της µεγάλης 
ποικιλίας του φυλλώµατός τους, των ανθέων και του µεγάλου εύρους άνθησής τους 
σ’ολη τη διάρκεια του χρόνου. Ανάλογα µε την εποχή άνθησής τους κατατάσσονται 
όπως και τα ετήσια φυτά σε δύο µεγάλες οµάδες, τα χειµωνιάτικα-ανοιξιάτικα και 
καλοκαιρινά-φθινοπωρινά.  

Η συνεχής άνθηση της ανεµώνας, τα άφθονα και πολύχρωµα άνθη της και τα 
ιδιόρρυθµα ζωηρού πράσινου χρωµατισµού φύλλα της, την καθιστούν πολύτιµο 
φυτό. Μπορεί να συγκαλιεργηθεί µε άλλα βολβώδη, κονδυλώδη ή ριζωµατώδη φυτά 
καθώς επίσης µε ανθοφορούντες φυλλοβόλους θάµνους ή δένδρα, φυτευόµενη κάτω 
από αυτά. Ποικιλίες µε ζωηρούς χρωµατισµούς συνιστώνται για φύτευση σε ανθώνες 
που βρίσκονται µέσα σε ποώδης εκτάσεις, δηµιουργώντας έτσι εντυπωσιακές 
αντιθέσεις χρωµατισµών. Φυτεύεται σε µέρη κοντά σε κτίρια ή σε φυτοδοχεία για την 
διακόσµηση εσωτερικών χώρων και καθιστικών κήπου. Χρησιµοποιείται επίσης για 
την δηµιουργία ανθικών πλαισίων χαµηλού ύψους, στην περίοδο της άνοιξης. Τέλος 
τα άνθη όλων των ποικιλιών, είναι κατάλληλα για ανθοδοχεία µεγέθους και σχήµατος 
ανάλογο του µήκους του ανθικού στελέχους. 

   Η βεγόνια κατεξοχήν φυτό φυτοδοχείων για την διακόσµηση εσωτερικών και 
εξωτερικών χώρων. Έχει την δυνατότητα να φυτευτεί κατά συστάδες σε ηµισκιερούς 
χλοοτάπητες, δηµιουργώντας χρωµατικές αντιθέσεις. Σε κήπους σε γραµµές, 
δηµιουργεί επιβλητικά ανθικά πλαίσια. Τα άνθη της βεγόνιας είναι κατάλληλα για 
αβαθή ανθοδοχεία όπου µπορούν να σχηµατίσουν πρωτότυπες ανθοδέσµες. 

   Η δάλια λόγω της µεγάλης παραλλακτικότητας του τύπου και ύψους των φυτών, 
της µορφής, του µεγέθους και των χρωµάτων των ανθέων της, επιτρέπει χρήσεις 
µεγάλης ποικιλίας. Οι χαµηλές και νάνες ποικιλίες είναι κατάλληλες για φυτοδοχεία 
διαφόρων µεγεθών διακοσµώντας έτσι δωµάτια, βεράντες, εξώστες µε αρκετό ηλιακό 
φως. Οι συµπαγείς ποικιλίες είναι εντυπωσιακές για ανθένιες µπορντούρες, λόγω του 
πυκνού και ζωηρού φυλλώµατος καθώς επίσης και για την εντυπωσιακή ανθοφορία. 
Μπορούν να συγκαλλιεργηθούν µε καλλωπιστικούς θάµνους, να φυτευτούν κοντά σε 
καλλωπιστικά δένδρα, µέσα σε χλοοτάπητες για τις ωραίες αντιθέσεις χρωµατισµών. 
Τα άνθη όλων των ειδών και ποικιλιών είναι κατάλληλα για διάφορους τύπους 
ανθοδοχείων και µπορούν να τοποθετηθούν σε όλους τους χώρους. Συνήθως 
προτιµώνται ποικιλίες Cactus για τα µικρά ανθικά στελέχη, τις πολλές σειρές 
πρωτότυπης κατασκευής πετάλων, τους ζωηρούς χρωµατισµούς, επίσης ποικιλίες της 
οµάδας Pompon για τα µικρά ελκυστικά σφαιρικά άνθη όπου διατηρούνται αρκετό 
καιρό εντυπωσιακά. 

   Οι βολβώδεις ίριδες, είναι πολύ κατάλληλες για ανθοδοχείο, όπου τα άνθη τους 
συντηρούνται για µεγάλο διάστηµα Οι νάνες ποικιλίες, είναι κατάλληλες για κάθε 
τύπου φυτοδοχεία για την διακόσµηση ηλιαζόµενων εσωτερικών χώρων κτιρίων, 
αλλά και καθιστικών κήπου. Τα χαµηλά είδη εντυπωσιάζουν όταν φυτευτούν σε 
διάφορα σηµεία ενός χλοοτάπητα. Επίσης έχουν την δυνατότητα να συνδυαστούν µε 
άλλα βολβώδη, πολυετή ή ετήσια φυτά, φυτευόµενες σε σειρές ανά ύψος. Λόγω της 
ποικιλοµορφίας τους ως προς το ύψος των φυτών και το χρώµα των ανθέων τους, 



φυτεύονται κοντά σε κτίρια κάθε χρωµατικού συνδυασµού αφού µπορούν να 
δηµιουργήσουν ανεξάντλητους συνδυασµούς και αντιθέσεις χρωµατισµών. 

   Η κάλλα αποτελεί εξαιρετική αντίθεση, µε το σκούρο χρώµα των κτιρίων, όταν 
φυτευτεί κοντά σ’αυτά. Οι νάνες ποικιλίες είναι κατάλληλες για φυτοδοχεία για την 
διακόσµηση εσωτερικών χώρων κτιρίων, που δέχονται άµεσο ηλιακό φως. Επικρατεί 
σε περιοχές µε ήπιο κλίµα, ανάµεσα σε υψηλά κτίρια, φράκτες ακόµα και κάτω από 
δένδρα µε φύλλωµα σε αρκετά µεγάλο ύψος. Οι χρωµατιστές ποικιλίες συνιστώνται 
για την δηµιουργία ανθικών πλαισίων. Τα µεγαλύτερα άνθη τοποθετούνται σε µεγάλα 
ανθοδοχεία, ώστε τα ανθικά στελέχη να απορροφήσουν νερό για να στέκονται 
καλύτερα. 

   Η µεγάλη ποικιλοµορφία και τα υπέροχα χρώµατα των ανθέων καθιστούν την 
κάννα εξαιρετικό φυτό για φύτευση κοντά σε κτίρια ανεξαρτήτως χρωµατισµού και 
έτσι ανάλογα µε την επιθυµητή ποικιλία, δηµιουργούµε συνδυασµούς ή αντιθέσεις 
χρωµάτων. Οι χαµηλές ποικιλίες φυτευόµενες σε σειρές και σε κοντινές αποστάσεις, 
δηµιουργούν πολύ εντυπωσιακά ανθικά πλαίσια. Εξαιρετικά αποτελέσµατα σε 
χρωµατικές αντιθέσεις δίνουν όταν φυτευτούν πυκνά µάσα σε χλοώδεις εκτάσεις. Οι 
ποικιλίες µε µεγαλύτερη ανάπτυξη χρησιµοποιούνται εύλογα για να σκεπάσουν 
αντιαισθητικούς τοίχους, συρµάτινα δικτυωτά και τυχόν άσχηµα σηµεία ενός κήπου. 
Μπορεί να συνδυασθεί µε καλλωπιστικά δένδρα ή θάµνους, να χρησιµοποιηθεί για 
φυτό φυτοδοχείων, για τη διακόσµηση εξωτερικών και εσωτερικών κτιρίων µε 
αυξηµένο ηλιακό φως. 

   Ο κρόκος συνιστάται να φυτεύεται κοντά σε εισόδους εξοχικών κατοικιών ή δίπλα 
από διαδρόµους ενός κήπου που οδηγεί στην κατοικία. Αποτελεί φυτό φυτοδοχείων 
εξωτερικών ή εσωτερικών χώρων, καλλιεργούµενο σε τρυπητά δοχεία ή ανθοδοχεία 
γεµάτα µε βρύα ή ελαφρό µείγµα χώµατος οπότε  και ανθίζει τις ηµέρες των 
Χριστουγέννων. Έχει την δυνατότητα συγκαλιέργειας µε άλλα βολβώδη, πολυετή ή 
ετήσια φυτά, φυτεµένο στην πρώτη σειρά σε ανθώνες λόγω της σύντοµης άνθησης 
των φυτών. Ανθώνες µε ποικιλίες διαφορετικών χρωµατισµών δηµιουργούν 
εντυπωσιακά πολύχρωµα τάπετα και φανταστικές χρωµατικές αντιθέσεις µέσα σε 
χλοοτάπητα. Το φυτό καλλιεργείται σε µεγάλες εκτάσεις στην Κοζάνη, για τον 
υπέροχο κίτρινο ύπερο που χρησιµοποιείται στη χρωµατουργία αλλά και ως 
µπαχαρικό στη µαγειρική. Μεγάλες ποσότητες ύπερου εξάγονται και προς το 
εξωτερικό. 

   Ένα ακόµα φυτό φυτοδοχείων αποτελεί και το κυκλάµινο για τη διακόσµηση 
εσωτερικών χώρων κατά την διάρκεια των Χριστουγέννων. Στον κήπο δηµιουργεί 
υπέροχες µπορντούρες, συστάδες µέσα σε χλοοτάπητες και εντυπωσιακούς 
χρωµατισµούς σε εισόδους κατοικιών. Ακόµα το φυτό ευνοείται σε δροσερούς 
βραχόκηπους και ιδίως σε αίθρια κτιρίων.  

   Η απεριόριστη ποικιλία χρωµάτων, σχηµάτων, το υπέροχο άρωµα των ανθέων, η 
διακύµανση του ύψους συγκαταλέγουν το λίλιο στα πιο αξιόλογα φυτά τόσο σαν 
φυτό κήπου όσο και σαν άνθος ανθοδοχείου. Στην αρχιτεκτονική βρίσκει άπειρες 
εφαρµογές. Μπορεί να φυτευτεί σε ανθώνες, δίπλα σε κτίρια όπου µε τις κατάλληλες 
ποικιλίες δηµιουργούνται απίστευτοι συνδυασµοί µε ατελείωτες αντιθέσεις 
χρωµάτων. Ιδανικό φυτό για δωµάτια, βεράντες και εξώστες σε φυτοδοχεία, για τη 
διακόσµηση εσωτερικών χώρων µε µεγάλη ηλιοφάνεια. Ως δρεπτά σε µεγάλα 
ανθοδοχεία επάνω σε έπιπλα ή ακόµα τοποθετηµένα στο πάτωµα για διακόσµηση 



µεγάλων χώρων. Χρησιµοποιούνται για συγκαλλιέργεια µπροστά από 
καλλωπιστικούς θάµνους, συνδυάζεται µε άλλα βολβώδη, πολυετή φυτευόµενο λόγω 
ύψους στην πίσω σειρά. Επίσης χαµηλές ποικιλίες µέσα σε χλοοτάπητα δίνουν 
εξαιρετικό αποτέλεσµα. 

   Ο νάρκισσος  χρησιµοποιείται για διακόσµηση δωµατίων, εξωστών και 
εσωτερικών κτιρίων. Εφικτή είναι η συγκαλλιέργεια µε άλλα βολβώδη, πολυετή ή 
ετήσια ανθοκοµικά φυτά φυτευόµενο στη δεύτερη σειρά ανθώνων. Φαντάζει 
εξαιρετικά κάτω από καλλωπιστικά δένδρα, στη δηµιουργία ανθικών πλαισίων καθώς 
και ανάµεσα σε χλοοτάπητα χάρις τις ωραίες αντιθέσεις χρωµατισµών. Τα άνθη είναι 
ιδανικά για ανθοδοχεία χάρις στο έντονο άρωµα που ευωδιάζουν. 

   Ένα άλλο σηµαντικό βολβώδη φυτό είναι ο γλαδίολος. Αναπτύσσεται σε αρκετό 
ύψος, σε ποικιλία χρωµάτων που µπορούν να δηµιουργήσουν υπέροχους 
συνδυασµούς και αντιθέσεις µε τα διάφορα χρώµατα των κτιρίων. Οι µικρού ύψους 
ποικιλίες εντυπωσιάζουν µέσα σε φυτοδοχεία, για την διακόσµηση εσωτερικών και 
εξωτερικών χώρων µε άπλετο ηλιακό φως. Κατάλληλο για φύτευση πίσω από 
χαµηλές ποώδες µπορντούρες, στην τελευταία σειρά των ανθώνων αν υπάρχει 
συγκαλλιέργεια. Τα άνθη χάρις την επιβλητική εµφάνιση, δηµιουργούν εντυπωσιακές 
ανθοδέσµες και διατηρούνται αρκετά στο ανθοδοχείο. Ανάλογα µε το ύψος τους και 
το µήκος των ανθικών στελεχών µπορούν να τοποθετηθούν και στο πάτωµα. 

   Η νεραγκούλα αποτελεί ένα αξιόλογο φυτό διότι ανθίζει άφθονα και συνέχεια µε 
ελάχιστες καλλιεργητικές φροντίδες. Κατάλληλο φυτό φυτοδοχείων για τη 
διακόσµηση εσωτερικών και εξωτερικών χώρων κτιρίων. Εγκαθίσταται στην πρώτη ή 
δεύτερη σειρά ενός ανθώνα σε συγκαλλιέργεια µε άλλα χειµερινοεαρινά βολβώδη. 
Ποικιλίες µικρού ύψους, συµπαγείς φυτευόµενες σε χλοοτάπητες δηµιουργούν 
ζωηρές και εντυπωσιακές χρωµατικές αντιθέσεις. Ως δρεπτό άνθος σε ανθοδοχεία 
αλλά και σε ανθοδέσµες δίνουν ιδιαίτερο αισθητικό αποτέλεσµα. 

   Τα φυτά της τουλίπας συνιστώνται για την διακόσµηση εσωτερικών και 
εξωτερικών χώρων. Καλλιεργούνται ιδανικά σε οποιοδήποτε φυτοδοχείο, όπου ως 
σύνολο και κάτω από τεχνητό φωτισµό την διάρκεια της νύχτας, δίνουν ένα 
ξεχωριστό αποτέλεσµα. Συγκαλλιεργείται µε άλλα είδη βολβωδών φυτών, 
φυτεύοντας ανάλογα µε το ύψος στους ανθώνες. Υπάρχει δυνατότητα φύτευσης σε 
χλοοτάπητα δηµιουργώντας έτσι υπέροχες χρωµατικές αντιθέσεις. Οι υψηλές 
ποικιλίες εβρισκόµενες κοντά σε κτίρια και µε την κατάλληλη επιλογή των 
χρωµατισµών δίνουν φανταστικούς συνδυασµούς. Οι νάνες ποικιλίες είναι ιδανικές 
ώστε να δηµιουργήσουν στο έδαφος σχέδια µε την ποικιλία χρωµάτων τους. Τα άνθη 
χρησιµοποιούνται και ως κοµµένα σε κάθε είδος ανθοδοχείου, τα οποία διατηρούνται 
αρκετά όταν κοπούν στο στάδιο του κλειστού άνθους. 

   Ο υάκινθος αποτελεί φυτό φυτοδοχείων για εσωτερική διακόσµηση δωµατίων, 
εξωστών. Μέσα σε χλοοτάπητες µια οµαδική φύτευση κατά χρώµατα δηµιουργεί 
έγχρωµα τάπετα µε υπέροχο αισθητικό αποτέλεσµα. Η συγκαλλιέργεια απαιτεί την 
φύτευση των φυτών στην πρώτη σειρά των ανθώνων. Χάρις στο έντονο και 
ευχάριστο άρωµα που εκπέµπει, το κάνει κατάλληλο για φυτό ανθοδοχείου. 

   Ένα ακόµα αξιόλογο βολβώδη φυτό το οποίο προσφέρει ποικιλία χρωµάτων, 
πρώιµη άνθιση και υπέροχο άρωµα είναι η φρέζια. Ιδανικά φυτά διακοσµητικά σε 
ζαρντινιέρες και γλάστρες κοσµούν δωµάτια σε εσωτερικούς χώρους, εξώστες. Μια 



οµαδική φύτευση σε κήπους ή πάρκα µε ανάµικτα χρώµατα αποδίδουν εντυπωσιακά 
έγχρωµα σχέδια. Έχει την δυνατότητα καλλιέργειας και µε άλλα φυτά. Τα άνθη χάρις 
τις χρωµατικές αντιθέσεις και το άρωµα που διαθέτουν τα καθιστά εξαιρετικά και στο 
ανθοδοχείο.                  

 

 
 
 
 

 
  13.1. ∆είγµατα καλλιέργειας βολβών στην αρχιτεκτονική του τοπίου 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

  



 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 

14. ΤΑ ΒΟΛΒΩ∆Η ΩΣ ΚΟΜΜΕΝΑ ΑΝΘΗ 

 

 

14.1. Μεταχείριση των ανθέων πριν την συγκοµιδή: Υπάρχει άµεση σχέση ανάµεσα 
στη διάρκεια ζωής ενός κοµµένου λουλουδιού και την ποσότητα αποθηκευµένων 
υδατανθράκων και σακχάρων στους ιστούς του φυτού. Μια υψηλή περιεκτικότητα σε 
σάκχαρα σηµαίνει µεγάλη διάρκεια ζωής. Έτσι θα πρέπει να ακολουθείται :  

- Λίπανση για παραγωγή και ανάπτυξη ποιότητας 

- Παροχή επαρκούς ποσότητας νερού έτσι ώστε τα φυτά να µην είναι υπό στρες 
λόγο της έλλειψης νερού 

- ∆ιατήρηση του υλικού κάλυψης των θερµοκηπίων καθαρό ώστε το φυτό να 
λαµβάνει το µέγιστο δυνατό φως 

- Έλεγχος των περιβαλλοντικών και καλλιεργητικών παραγόντων για παραγωγή 
λουλουδιών µε υψηλή περιεκτικότητα σε υδατάνθρακες 

 



 

14.2. Συγκοµιδή των ανθέων: Η συλλογή των ανθέων που προορίζονται να 
πουληθούν σαν κοµµένα πρέπει να γίνεται στο κατάλληλο στάδιο. Όταν κοπούν σε 
πολύ προχωρηµένο στάδιο ανοίγµατος δεν θα διατηρηθούν αρκετό χρόνο, ενώ 
αντίθετα αν κοπούν πολύ νωρίς δεν ανοίγουν κανονικά. Ο πελάτης αποκτά 
µεγαλύτερο όφελος όταν τα λουλούδια κόβονται ενώ βρίσκονται στο στάδιο του 
σχηµατισµού του οφθαλµού. Οι τουλίπες, οι ίριδες, οι νάρκισσοι, έχουν µεγαλύτερη 
διάρκεια ζωής εάν κοπούν σε αυτό το στάδιο. 

 Σε αρκετά βολβώβη κοµµένα λουλούδια επιτρέπεται να ανοίξουν πολύ προτού να 
προσφερθούν προς πώληση. Πριν από τη συγκοµιδή ο καλλιεργητής θα πρέπει να 
έχει φροντίσει για την γρήγορη µεταφορά των ανθέων στο χώρο διαλογής και 
αποθήκευσης. Παρακάτω εξετάζονται µερικοί παράγοντες σχετικά µε το στάδιο 
κοπής:  

   α) το είδος του φυτού, σε µερικά είδη τα άνθη κόβονται στο στάδιο του 
µπουµπουκιού ώστε να ανοίξουν κατά την µεταφορά ή αποθήκευση. Αντίθετα άλλα 
είδη πρέπει να κόβονται όταν έχουν ανοίξει καλά γιατί διαφορετικά δεν ανοίγουν,  

   β) η ποικιλία έχει την ίδια σηµασία γιατί µερικές φορές διαφέρει η συµπεριφορά 
τους σ’αυτό το θέµα,  

   γ) η εποχή του έτους επιδρά στο στάδιο κοπής. Όταν ο καιρός είναι ζεστός τα άνθη 
πρέπει να συλλέγονται νωρίτερα από το κανονικό γιατί µέχρι να διατεθούν θα έχουν 
ανοίξει πολύ. Σε ψυχρό και λιγότερο φωτεινό καιρό, όπως το φθινόπωρο και το 
χειµώνα αργότερα,  

   δ) η ώρα της ηµέρας που κόβονται τα άνθη µπορεί να επηρεάσει το χρόνο που θα 
διατηρηθούν. Οι πρωινές και απογευµατινές ώρες θεωρούνται οι καλύτερες οπότε τα 
άνθη είναι σε σπαργή και εφοδιασµένα µε νερό. Αυτές τις ώρες η διαπνοή είναι 
λιγότερο έντονη παρά τις µεσιµεριανές. Η ποσότητα των υδατανθράκων που έχει 
αποθηκευτεί στα φύλλα και γενικά στο τµήµα που κόβεται συµβάλλει στην καλή 
διατήρηση των ανθέων. Γενικά άνθη που κόβονται µε ένα µέρος του φυλλώµατος στο 
µίσχο τους διατηρούνται καλύτερα µε απογευµατινή κοπή ενώ για εκείνα που 
κόβονται χωρίς φύλλα δεν έχει σηµασία η ώρα.     

        

 

14.3. Παράγοντες που επιδρούν στη µετασυλλεκτική ζωή : Η διάρκεια της ζωής των 
κοµµένων ανθέων δεν επηρεάζεται µόνο από τους χειρισµούς και τις συνθήκες που 
επικρατούν µετά από τη συλλογή αλλά και από εκείνες πριν τη συλλογή. 
Υπολογίζεται ότι η µετασυλλεκτική ζωή επηρεάζεται κατά τα δύο τρίτα από τον 
τρόπο που χειρίζονται µετά τη συγκοµιδή. Μερικοί από τους παράγοντες οι οποίοι 
δρουν πριν από τη συλλογή, στη διάρκεια που θα διατηρηθούν στη συνέχεια, τα 
κοµµένα άνθη είναι οι παρακάτω. 

 - Το φως έχει τη µεγαλύτερη σηµασία από όλους τους άλλους παράγοντες, γιατί 
όπως είναι γνωστό µε καλές συνθήκες φωτισµού τα φυτά συνθέτουν υδατάνθρακες 



δηλαδή τροφές που βρίσκονται σε όλα τα τµήµατα του κοµµένου άνθους και 
χρησιµοποιούνται από αυτό για τη διατήρηση του, περισσότερο χρόνο. Η επίδραση 
του φωτισµού δεν µπορεί να χωριστεί από την επίδραση της θερµοκρασίας, γιατί 
υψηλές θερµοκρασίες προκαλούν αυξηµένο ρυθµό αναπνοής και ταχύτερη 
κατανάλωση των αποθηκευµένων υδατανθράκων ή και το αντίθετο. Όταν µάλιστα 
επικρατούν και συνθήκες µειωµένου φωτισµού, η διατήρηση των κοµµένων ανθέων 
περιορίζεται αρκετά. 

- Τα θρεπτικά στοιχεία του εδάφους όταν είναι σε ικανοποιητικό επίπεδο για την 
ανάπτυξη του φυτού συντελούν στην καλή διατήρηση. 

-  Οι τροφοπενίες αντίθετα, όχι µόνο προκαλούν µειωµένη διατήρηση, αλλά και 
εµποδίζουν το κανονικό άνοιγµα των ανθέων.  

- Επαρκής υγρασία σε όλη τη διάρκεια της καλλιέργειας είναι απαραίτητη ώστε τα 
φυτά να µην έχουν στερηθεί νερό. 

- Η προσβολή από ασθένειες µειώνει τη διάρκεια που διατηρούνται τα κοµµένα 
άνθη, γιατί προκαλεί αυξηµένη έκλυση αιθυλενίου. 

 

 

14.4. Μεταχείριση κατά την αποθήκευση : Τα κοµµένα λουλούδια αποθηκεύονται 
σε χαµηλή θερµοκρασία για καθυστέρηση της διαδικασίας ωρίµανσης. Τα ποσοστά 
αναπνοής και διαπνοής µειώνονται στις χαµηλές θερµοκρασίες. Σε µια τιµή των 0ο C, 
η αναπνοή είναι τρεις φορές πιο αργή από τους 10ο C. Σήµερα χρησιµοποιούνται 
τρεις µέθοδοι αποθήκευσης που επιµηκύνουν τη διάρκεια ζωής των ανθέων : α) 
αποθήκευση σε υγρή-ψυχρή µέθοδο στους 0,5 0C – 1,5 0C όπου χρησιµοποιείται για 
την καθηµερινή µεταχείριση των κοµµένων λουλουδιών, β) ξηρή-ψυχρή αποθήκευση 
στους –0,50C όπου τα λουλούδια τοποθετούνται σε χώρο στεγνό και ψυχρό. Αυτά 
διατίθονται στην αγορά πιο ακριβά κατά την διάρκεια των γιορτών, γ) ψυχρά-ξηρά 
λουλούδια που συγκοµίζονται στην καλύτερη στιγµή τους και τοποθετούνται για 
ξήρανση και αµέσως µετά ψύχονται ώστε να διατηρήσουν το σχήµα και τη µορφή 
τους. 

14.5. Τροφές κοµµένων λουλουδιών : Τα διάφορα συντηρητικά, που διαλύονται στο 
νερό των δοχείων µε τα κοµµένα άνθη, έχουν σκοπό να παρατείνουν τη ζωή τους, 
αναβάλλοντας την παρακµή. Ένα καλό συντηρητικό πρέπει να προµηθεύει στα 
κοµµένα άνθη υδατάνθρακες, για να αναπληρώνει τις ποσότητες που εξαντλούνται µε 
την αναπνοή και τα περισσότερα συντηρητικά περιέχουν γι’αυτό το σκοπό κοινή 
ζάχαρη, σαν πηγή υδατανθράκων. Η ζάχαρη όµως στο νερό, χρησιµεύει και σαν 
τροφή για τους µικροοργανισµούς που αναπτύσσονται. Ως βακτηριοστατικά 
προστίθενται η κοινή ασπιρίνη ή πολύ αραιά διάλυση χλωρίνης ώστε να εµποδίζουν 
τον πολλαπλασιασµό τους και να προλαβαίνει το κλείσιµο των αγγείων. 

    Ο πολλαπλασιασµός των µικροοργανισµών εµποδίζεται επίσης αν το νερό των 
δοχείων έχει χαµηλό pH δηλαδή 4,0 ως 4,5 και έχει αποδειχθεί ότι τα άνθη 
διατηρούνται καλύτερα σε νερό µε χαµηλό pH . Μια αποτελεσµατική ουσία που 
εµποδίζει το κλείσιµο των αγγείων, τον πολλαπλασιασµό των µικροοργανισµών και 



διατηρεί το pH σε χαµηλά επίπεδα είναι η θειική υδροξυκινολίνη. Τα συντηρητικά 
είναι περισσότερο αποτελεσµατικά όταν µπαίνουν στο νερό που τοποθετούνται τα 
άνθη, µόλις κοπούν και στη συνέχεια σε όλη τη διάρκεια που διατηρούνται µέχρι και 
τα ανθοπωλεία. 

 

 

15. ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

 

   Από τα παραπάνω είδαµε ότι οι βολβοί αν και αποτελούν «µικρογραφία» ενός 
φυτού καταλαµβάνουν µεγάλη θέση στην ανθοκοµία. Με την ποικιλοχρωµία τους 
συµπληρώνουν συνθέσεις στο έδαφος, σε δοχεία και σε µπουκέτα. Πολύ συχνά 
στα ανθοπωλεία συναντάµε σε δοχεία κυκλάµινα, ορχιδέες, τουλίπες, βεγόνιες και 
υάκινθους. Οι ανεµώνες, οι ίριδες, οι φρέζιες, το λίλιο, χρησιµοποιούνται 
ευρύτατα για να εµπλουτίσουν ανθοδέσµες, ως δρεπτά άνθη µε εξαιρετικά 
αποτελέσµατα. Οι δάλιες, η κάννα, η κάλλα, οι νεραγκούλες τις συναντάµε 
περισσότερο φυτευόµενες απ΄ευθείας στο έδαφος σε πολλούς κήπους. 

   Οι παραγωγικές χώρες βολβών (Ολλανδία, Ιταλία, Γαλλία) εξασφαλίζουν ένα 
σηµαντικό εισόδηµα για την χώρα τους, χάρις την µεγάλη εξαγώγιµη παραγωγή 
που διακινούν. Στη χώρα µας ο αριθµός παραγωγής βολβών βρίσκεται σε χαµηλά 
επίπεδα αν και γίνονται προσπάθειες ανάπτυξης. Κέντρα καλλιέργειας 
ανθοκοµικών φυτών στην Ελλάδα αποτελούν η Κρήτη, ο Πόρος, το Πήλιο, η 
Αττική. 
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